

## Электронный замок вместо амбарного

С 1 января 2024 года граждане 60 стран, для которых действует безвизовый режим с Евросоюзом, должны будут получить специальное разрешение на въезд в ЕС



## Мигранты строят, но в строй не встают

Уроженцы бывших республик СССР отказываются от повесток

## И на кой черт эти драматурги с режиссерами...

«Золотую маску» в Министерстве культуры намерены взять под жесткий государственный контроль



# ТВ7

Полная телевизионная программа на неделю

**Елена ТОЛСТАЯ:**  
Старайтесь каждый день получать от жизни удовольствие

4  
августа  
2023  
пятница

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 51-52 (27696)  
Выходит с 19 февраля 1921 года  
Цена в розницу – свободная  
www.trud.ru



# ТРУД

**ВОПРОС «ТРУДА»** | стр. 3 | Нечего бояться – надо летать?

# Коррупция в особо малом размере

В Госдуме решили карать тюрьмой за взятки до 10 тысяч рублей.

Этак мы без водопроводчиков останемся

• В ФОКУСЕ •

Это прозвучало как финальный аккорд героической кантаты под названием «Весенняя сессия Государственной думы». Депутаты подвели итоги своей неустанной работы, когда в новостных лентах появилось сообщение о внесении законопроекта об ответственности за взятки до 10 тысяч рублей. Новость поведал глава думского комитета по безопасности и противодействию коррупции Василий Пискарев: «Внесли законопроект об усилении ответственности за мелкое взяточничество и мелкий коммерческий подкуп. За получение взятки или подкуп в размере, не превышающем 10 тысяч рублей, будет грозить от трех до четырех лет лишения свободы».

**МИХАИЛ МОРОЗОВ**  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

Как известно, по действующему законодательству конфискация имущества к взяточникам не применяется, но в данном законопроекте и она предусмотрена. По мысли законодателей, это позволит компенсировать ущерб потерпевшим.

«Кроме огромной общественной опасности, которую несет в себе такая коррупция, создавая у нечестных на руку чиновников иллюзию вседозволенности и открывая тем самым путь к многомиллиардным взяткам, зачастую такие преступления



ИЛЛЮСТРАЦИЯ СЕРГЕЯ САРГИНА

приобретают характер криминального бизнеса», – поясняет господин Пискарев. И напоминает: доля мелких взяток составила в 2021 году пятую часть всех коррупционных преступлений. «Важно помнить: любая взятка – это нарушение закона, о какой бы сумме речь ни шла», – добавил пафоса парламентарий.

По форме вроде бы правильно, а по сути? Такой ли непоправимый ущерб стране наносят сантехники, беря за свою рабо-

ту на бутылку? Или медсестра – пятьсотрублевку за укол? И насколько адекватны наказания за взятку в тысячу рублей – и в миллиард? Нам говорят: доля мелких взяток составляет пятую часть коррупционных преступлений. Но далеко не пятую часть от объема всех взяток. Так зачем же понадобилось изобретать еще один закон о взяточничестве?

Несмотря на неустанную работу сонма правоохранительных органов, включая финансовую разведку, коррупция в стране расцвела махровым цветом и стала частью системы. Если ее свести на нет, исчезнет стимул для работы нынешней бюрократии и людей в погонах. Бизнес на бюджете – это уже вид спорта для чиновничества. В бытность Дмитрия Медведева президентом Рос-

сии он поведал ежегодную цифру потерь бюджета в результате нескончаемых «соревнований»: триллион рублей!

Это нормально, объясняли мне авторитетные люди, это «смазка экономики». А побочным промыслом является продажа хлебных мест в государственных и окологосударственных структурах. Со времен Медведева много воды утекло, бюджет стал жирнее, а правоохранительные органы и СМИ – молчаливее. Однако о масштабах коррупции можно догадаться из то и дело возникающих скандалов, где фигурируют миллиардные суммы. А ведь это только верхушка айсберга...

Оставим в стороне громкие дела миллиардеров-полицейских и сотрудников ФСБ. Недавно стало известно о «мелком» взяточнике из Следственного комитета. Всего лишь следователь одного из районных управлений Москвы, а взятка, им полученная, составила 1,6 млрд рублей. Эту сумму, конечно, не сравнить с той, что инкриминируется заместителю командующего Центральным округом Росгвардии генералу Вадиму Драгомирецову, – 19 млн рублей «откатов» от подрядчика. Сушая мелочь у генерала на фоне взятки районного следователя, но все же не 10 тысяч.

А вот дело бывшего замдиректора Росгвардии по тыловым вопросам Сергея Милейко. Следствие полагает, что генерал и подельники получили около 400 млн, поставив в ведомство форму и амуницию по завышенным ценам.

с. 2

## 1,6 млрд рублей –

такую сумму инкриминируют «мелкому» взяточнику из Следственного комитета – следователю одного из районных управлений Москвы

люди с улицы

## Где я, а где доллар с евро

Рубль слабеет на глазах, доллар-евро тянут уже на сотню. Но ощущают ли это наши собеседники, отказались ли они от ряда удовольствий? Или все валютные переживания от них так же далеки, как жизнь на Марсе...



**МАРГАРИТА ОРЛОВА**  
КАДАСТРОВЫЙ ИНЖЕНЕР  
– Конечно, слабость рубля я почувствовала напрямую: пришлось отложить отдых. Собиралась поехать в Таиланд, но время и курс рубля не располагают к таким путешествиям. Поэтому, может, в другой раз...



**МАРИНА АБРАМОВА**  
СТРАХОВОЙ КОНСУЛЬТАНТ  
– Моя жизнь больше зависит не от курса рубля, а от супруга. А у него с финансами стабильно. А если пришлось бы затянуть пояса, то перестала бы покупать обновки и ходить по ресторанам без особого повода.



**АНТОН ЛОГИНОВ**  
МЕНЕДЖЕР  
– Где я, а где доллар с евро? Но чувствую, надо как-то ужиматься. Придется отказаться от покупки автомобиля, поехать еще на старом. И, скорее всего, не поеду в отпуск, буду гулять по парку – это пока бесплатно.

СПРАШИВАЛА ЛИЗА МАТВЕЕВА

## Дефицита кадров нет. Исчезают желающие работать за копейки

• НА ПРОСВЕТ •

В России зафиксирован рекорд кадрового дефицита в промышленности за всю новейшую историю: о нехватке работников заявили 42% предприятий. По данным Института экономической политики (ИЭП), в бедственном положении оказались легкая промышленность (кадровый дефицит испытывают свыше 70% предприятий), машиностроение (42%), химическая промышленность (32%) и пищевая (22%). Получается, работать некому?

**АЛЕКСАНДР КИДЕНИС**

Но одновременно Росстат сообщил, что в мае численность рабочей силы в стране составляла 75,8 млн человек, из них безработных было 2,4 млн. А на правительственном портале «Работа России» имелось 1,8 млн предложений для соискателей. Еще через месяц на сайте было совокупно размещено 493 880 вакансий для рабочих специальностей (про-

тив 402 812 годом ранее), для инженеров – 47 419 позиций (против 41 672). Из чего следует, что, по официальным данным Минтруда, незанятых рабочих

Как предприятия оборонки сумели обеспечить себя рабочей силой? Да очень просто: начали платить людям нормальные деньги!

мест в стране нынешним летом почти впятеро меньше, чем безработных. О каком же дефиците кадров может идти речь? Скорее надо говорить о нехватке рабочих мест!

Или о том, что вся наша государственная и ведомственная «трудоустройство» (компьютерная!) никуда не годится,

поскольку далека от реальной жизни. О том же заявил профессор Института государственной службы и управления РАНХиГС Александр Щербаков. По его словам, реформированные два года назад центры занятости (более сотни по всей стране) воспринимаются россиянами как «декоративные органы». Что подтверждают и данные Росстата, сообщающего, что в эти учреждения обращался в поисках работы лишь каждый пятый безработный.

Далее несурезица в цифрах и фактах продолжается. Чиновники-трудоустроители жалуются на острейший дефицит рабочей силы в машиностроении. А министр обороны Сергей Шойгу тем временем сообщает о рекордах в оборонной промышленности – основном потребителе высококвалифицированных машиностроителей. «В кратчайшие сроки предприятиям ОПК удалось нарастить производство особо востребованных образцов вооружения, военной и специальной техники и средств поражения», – говорит министр.

с. 3



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Вот он, обычный летний сюжет: еще одна жертва СИМ. Ходи и оглядывайся...

Таковы характерные отзывы жителей города на Неве, где, кажется, все сделано, чтобы подвергать риску, калечить людей. Впрочем, Петербург не исключение. Полиция Омска разбирается в дорожном конфликте. Там разбушевавшийся водитель электросамоката бросил своего железного «коня» в лобовое стекло ехавшего навстречу такси. А потом еще стал пинать кузов машины. Ущерб потянул на 90 тысяч рублей.

Недавно Научный центр безопасности дорожного движения МВД РФ явил статистику ДТП со средствами индивидуальной мобильности – СИМ (электросамокаты, сегвеи и моноколеса). Так вот, за полгода в стране произошло 1040 аварий с участием СИМ, подчеркивают в поисках работы лишь каждый пятый безработный.

Аварийность с участием самокатов, понятно, носит сезонный характер. Рост числа происшествий резко ускоряется в апреле, когда начинается активное использование СИМ, подчеркивают в МВД. Но в полиции только фиксируют ухудшение показателей со смертностью и аварийностью из-за бездумного вторжения самокатов, моноколес и прочих электроскутеров на мостовые и тротуары городов. А что делать-то со всем этим?

с. 2

курсы валют \$93,7792 (+0,9382) €102,5310 (+0,6042)

**Внимание!**  
Во всех отделениях «Почты России» с 1 марта началась основная подписка на 2-е полугодие 2023 года

КАТАЛОГ ПОЧТЫ РОССИИ «Подписные издания» **P4121**  
Ежедневный выпуск газеты «Труд», включая «Труд7»

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

ISSN 1025-11898



9 771025 118919

**Владимир Путин и Реджеп Эрдоган обсудили зерновую сделку и договорились о встрече на высшем уровне в ближайшее время, сообщает ИТАР-ТАСС**

**Реальные зарплаты в России в мае выросли на 13,3% в годовом выражении после роста на 10,4% в апреле, свидетельствуют данные Росстата**

ФРАЗЫ ОТ...



**Владимир Путин президент РФ**  
– Госзакупки иномарок быть не должно. Чиновники должны понимать, что нужно стремиться к развитию отечественных брендов.



**Дмитрий Песков пресс-секретарь президента РФ**  
– Мы вышли из кризиса, и у нас есть перспектива начать достаточно быстрое по сегодняшним меркам развитие. Это уникально.



**Валентина Матвиенко спикер СФ**  
– Каждый сентябрь в дни единого голосования к нам приходят свежие люди, вливается новая кровь. Это такие самые достойные, уважаемые люди из регионов.



**Ярослав Дронов (SHAMAN) певец**  
– Я рад, что Владимиру Владимировичу нравится мое творчество. Спасибо большое за высокую оценку. Мне приятно.



**Анатолий Черняев помощник президента СССР (из дневника, 4 августа 1991 года)**  
– Смотрю я на людей вокруг себя, своих коллег в том числе. Пора бы уже, кажется, думать, что скоро перед Богом представать, а все всё суетятся...



**Александр Блок поэт (из письма матери, 4 августа 1917 года)**  
– Россия опять вступила в свою трагическую (с вечной ведевательной примесью) полосу, все тащат «тягостный ярем». Другими словами, так тошно, что даже не хочется говорить.

# Коррупция в особо малом размере

В марте стало известно о деле начальника отдела морского управления Росгвардии полковника Сергея Волкова, задержанного по подозрению в поставках некачественного и неисправного вооружения по завышенным ценам. Общий ущерб, нанесенный бюджету, как сообщается, составил все те же почти 400 млн рублей.

В июне депутат Госдумы Александр Хинштейн сообщил об аресте заместителя начальника Центра государственной экспертизы Росгвардии Алексея Снегирева по делу о мошенничестве в крупном размере. По словам депутата, также были арестованы экс-начальник управления капитального строительства департамента тыла МВД Дмитрий Петрухин и его бывший зам Вадим Сафьянов. Стало известно, что должностные лица Росгвардии договорились о закупке комплексов разминирования «Аракс» по завышенной стоимости...

Впрочем, что мы ополчились на этих служивых? Не нужно думать, что лишь в текущем году в Росгвардии решили наконец раз и навсегда разделаться с коррупцией. Это всего лишь будни, эпизоды бесконечной битвы. В 2021 году Главная военная прокуратура заподозрила четырех генералов и трех полковников ведомства в хищениях и злоупотреблениях полномочиями при внедрении в структуру внутренних войск информационной системы «Недвижимость». Она должна была оцифровать и объединить в одном реестре все объекты ведомства. Но система существовала только на бумаге, а выделенные из бюджета на ее создание 192 млн рублей были «полностью освоены».

В сентябре 2022 года военные следователи вместе с сотрудниками ФСБ вычислили «группировку расхитителей продуктов питания», действовавшую в элитной дивизии имени подмосковной Балашихи. По версии следствия, за три месяца трое поваров-инструкторов, завскладом и начальник столовой похитили, вывезли из части на автомобиле с надписью «Полиция» и продали на ближайшем рынке более полутора тонн говядины, трески и сливочного



Бывает взятка в 10 тысяч, а бывает и такое...

**В 37 млрд рублей**

оценила Генпрокуратура ущерб от коррупции в минувшем году. Малоواتо получается...

масла. Всего они похитили еды на 568,6 тысячи. Реутовский гарнизонный военный суд признал поваров виновными в растрате и приговорил к лишению свободы на срок от двух до четырех лет колонии. Примерно такие же сроки предлагается давать водопроводчикам за взятку в размере до 10 тысяч...

Если говорить о соразмерности масштаба преступления и наказания, то невозможно обойти дело бывшего начальника отдела госзакупок и ценообразования Минобороны Сергея Кушнарева, признанного виновным в крупном мошенничестве. В суде было установлено, что действия чиновника, его подчиненных и связанных с ним коммерсантов нанесли военному ведомству ущерб на сумму более 300 млн. И Кушнарев был осужден на четыре года колонии... условно! А еще на два года ему запретили занимать руководящие должности в госструктурах. Ну так это человек со звездами на погонах, а не какой-нибудь водопроводчик или медсестра. Как такого сажать? Это же бросит тень на на-

чалство и имидж оборонного ведомства, где, известно, коррупции нет и быть не может...

Кстати, характерно, что, несмотря на такие объемы взяток, Генпрокуратура оценила ущерб от коррупции в 2022 году всего лишь в 37 млрд рублей. Интересно, что у них было по арифметике в шесте?

Не от такого ли подхода Фемиды хищения в госструктурах становятся все наглее и масштабнее? Росгвардия здесь не исключение. Вот сейчас Минпромторг с помощью Следственного комитета пытается вернуть 300 млн рублей, выделенных на разработку спутниковой связи для различных видов транспорта. Министерство направило следователям материалы о фактах возможного мошенничества со стороны входящего в госкорпорацию «Ростех» АО «Концерн «Автоматика» при выделении субсидии. Деньги это предприятие получило в качестве компенсации за разработку антенных систем для спутниковой связи в автомобилях, железнодорожных составах, на

водном и воздушном транспорте. Однако проверка показала, что за результат своей работы «Автоматика» выдает приобретенные в Китае антенные комплексы. А денежки, как водится, «полностью освоены». Дело не только в надувательстве. Использовать китайское оборудование и программное обеспечение в такой чувствительной сфере означает ставить под угрозу национальную безопасность.

Кстати, это далеко не уникальный случай, когда российские госкомпании выдают китайские технологии за свои, зарабатывая на этом и втирая очки. Так, «Алмаз-Антей» поставляет китайские дроны под видом собственного производства. Беспилотник «Добрыня» стал мемом и оказался китайской гоночной моделью iFlight Nazgul5 Evoque F5 F5X за 600 долларов с пультом Hoshi Radiomaster за 70 «зеленых». А его хотели продавать военным за 2 тысячи...

И вот что интересно. Время от времени общественность узнает об отдельных фактах казнокрадства, о заведении громких уголовных дел. Но куда режет потом доходит информация о том, какие наказания получили преступники, как они его отбывают. Все как-то сходит на нет. А потом вдруг выясняется, что коррупционер освобожден досрочно за примерное поведение в местах не столь отдаленных...

Однако борьбу с казнокрадами и взяточниками никто не отменял, вот законодатели и ищутся, придумывая уголовные статьи о взятках до 10 тысяч рублей. И надо полагать, что их приравнивают и первые посадки не за горами. Своровал 300 млн – получи условный срок, взял на лапу 3–4 тысячи рублей – съедешь на четыре года реально. Этак мы всех водопроводчиков пересажаем. ■

А КАК У НИХ

Интересен опыт Китая. Там борьба с коррупцией ведется по всему фронту, невзирая на масштаб взяток, на лица, положение в обществе и список заслуг. Такой подход называется «бить тигров и мух». Министры и прочие госчиновники, обвиненные в коррупции, плачут перед телекамерами и молят о пощаде. Неудивительно: порой им грозит смертная казнь, и они знают, что от степени раскаяния зависит возможная замена высшей меры на пожизненное заключение. Этих несчастных демон-

стрируют обществу многократно, начиная с задержания, суда и потом, когда им разрешают пожить пару лет в тюрьме в ожидании расстрела. Еще китайские правоохранители успешно проводят операцию «Небесная сеть», в результате которой из-за границы вместе с наворованным возвращают на родину сотни беглых коррупционеров. Это образно называется «охота на лис». При таком подходе там есть все резоны не оставлять в покое и «мух».

# Электронный замок вместо амбарного

• ЭХО •

С 1 января 2024 года граждане 60 стран, для которых как бы действует безвизовый режим с Евросоюзом, должны будут получить специальное разрешение на въезд по системе ETIAS. Онлайн-регистрация обойдется в 7 евро с человека, а просто въехать по загранпаспорту в зону Шенгена станет уже невозможно. Де-факто Еврокомиссия ввела разрешительный, то есть визовый режим для граждан «безвизовых» стран. Концепция главного дипломата ЕС Борреля об охране «цветущего сада» евроцивилизации от «глобальных джунглей» нашла практическое воплощение.

**ОЛЕГ ШЕВЦОВ**  
ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

И снова запретный плод?

Отныне иностранцы, привыкшие путешествовать по Шенгену без виз, должны получить разрешение на въезд или транзит через ЕС, его необходимо оформить не позднее чем за 96 часов до поездки. Разрешение будет действовать в течение трех лет или до даты истечения срока действия паспорта. ETIAS позволит находиться в Евросоюзе до 90 дней в течение полугодия. Точно, как многократная виза.

Работа над внедрением ETIAS стартовала еще в 2016-м. За основу были взяты аналогичные системы, давно действующие в Канаде и США. ETIAS представляет собой автоматизированную электронную систему, в задачу которой входит отслеживание въезда путешественников в государства Шенгенской зоны. Она не требует объяснений в отказе от разрешения на въезд. Нежелательных граждан, как и трудовых мигрантов, можно отсекают, не глядя им в глаза. В список 60 стран, которые могут (и должны!) пользоваться программой, вошли Албания, Аргентина, Бразилия, Канада, Грузия, Израиль, Япония, Мексика, Молдавия, Черногория, Сербия, Южная Корея, ОАЭ, Великобритания, США и другие.

Отдельно хочется выделить и Украину, массовый приток граждан которой и ускорил введение

ужесточений, противоречащих декларациям Брюсселя об «открытости для друзей». В свое время для Киева, как для Кишинева и Тбилиси, безвиз-идея сыграла роль морковки для электората, которой постсоветские республики манили в «атлантическую семью». Теперь морковку отнимают.

Сильное давление на руководство ЕС со стороны правых движений в Польше, Италии, Венгрии, Греции по вопросам ограничения потока нелегальных мигрантов заставило Ев-

## Зато Россия 1 августа открыла границы для гостей из 55 стран

рокомиссия пересмотреть мантры о свободе перемещений. Оседание миллионов беженцев и просителей политубежища с Украины и из других неблагополучных регионов создало тревожную ситуацию. Победа правой Мелони в Италии вынудила задуматься о том, как обуздать евроспетиков в ведущих странах – членах ЕС. Спасая правящие коалиции, евродепутаты предпочли пожертвовать «безвизом»...

Россиян изменения режима безвизового въезда в Евросоюз и США никак не задевают, поскольку длительные переговоры о его введении для наших граждан так ничем и не закончились. Российский МИД рапортовал о малейших подвижках в переговорах, но Запад, кроме Кипра, так и не решился на «безвиз». Теперь Россию исключили из всех льготных режимов. Многие страны Евросоюза, как, к примеру, прибалты, чехи и финны, вообще не выдают нашим туристам визы.

В ответ Москва неожиданно пересмотрела строгую дипломатическую установку на симметричность и открыла границы для пяти десятков стран, включая «недружественные». С 1 августа граждане 55 государств могут въехать в Россию по электронной визе. Для оформления ее не требуется заверенных приглашений и зарезервированных отелей. Срок выдачи виз составляет не более четырех дней, включая выходные и праздничные дни. Личное присутствие для собеседования и подачи документов необязательно. Может, когда-нибудь такая широта русской души и убедит в открытости России внешнему миру и даст толчок развитию туристической отрасли. Но пока поток бронирования гражданами из ЕС не очень-то растет. ■

ЯВЛЕНИЕ НАРОДУ

## Хотим, как в Париже

В Госдуме неспешно продвигается законопроект о том, что, возможно, в светлом будущем начнут штрафовать за вождение электросамокатов в нетрезвом виде, за превышение скорости при вождении велосипедов, электросамокатов и прочих СИМ. Депутатам не приходит в голову, что они вообще-то ответственны перед той самой дамой, которую переехал грузовик в центре Петербурга. Это в их каденцию ничего не сделано для того, чтобы прекратить подобные катастрофы на наших улицах.

Хотя цивилизованный мир уже адекватно отреагировал на новую угрозу. Многие европейские города заметно ужесточили правила пользования электросамокатами или вовсе отказались от сервисов по их аренде. В Мадриде резко ограничена возможность аренды самокатов еще в 2018 году, в Копенгагене и Монреале эта практика совсем прекращена.

Войну электросамокатам объявил Париж, где их уличный прокат решено прикрыть с 1 сентября. Между прочим, такое решение принято по результатам общегородского референдума, где большинство парижан проголосовали против сомнительной услуги. По данным Le Figaro, в 2022 году в Париже в инцидентах с участием самокатов пострадали 456 человек, трое погибли. Главными причинами травм называют отсутствие касок у любителей опасного вождения, лавирующих в потоке машин или разгоняющихся на пешеходных дорожках до крейсерской скорости в 30 км в час. Критики кикшеринга также отмечали, что арендаторы электросамокатов часто систематически паркуют их, загромождая тротуары, парки и скверы. В результате острых дискуссий парижская мэрия решила не продлевать контракты с компаниями сервиса аренды электросамокатов.

Нам же, похоже, остается только ждать, когда какой-нибудь известный, популярный человек из числа лидеров общественного мнения въедет на самокате в какую-нибудь особо важную персону – да еще с серьезными последствиями. Тогда, может, сразу ожижутся правоохранители, чиновники и депутаты.

Ну а как еще до властей донести? Ведь никакие референдумы с принятием важных решений нам не грозят, потому и остается звать к сильным мира сего: приделайте хоть какую-нибудь трещотку, хоть какой-то источник звука к этим опасным бесшумным «средствам индивидуальной мобильности». Пока хоть так. И будем ждать «особо важного наезда»... ■

**В июле на 388,7 млрд рублей вырос объем находящихся в обращении наличных. Годом раньше показатель был в четыре раза меньше (97,7 млрд рублей)**

**В приграничных с Украиной регионах ополченцам начали выдавать оружие. Вчера добровольцы Белгородской и Курской областей получили первые карабины**

## Дефицита кадров нет. Исчезают желающие работать за копейки

с. 1 И приводит поразительные факты: «Уралвагонзавод» нарастил поставки и капремонт танков в 3,6 раза, КамАЗ увеличил поставки автомобилей в 17,6 раза, Курганский машиностроительный завод увеличил поставки БТР в 4 раза. «Выпуск боеприпасов в 2023 году вырос более чем в десять раз», — говорит министр.

А поскольку «безлюдных технологий» в оборонке еще не изобрели, надо полагать, что вышеперечисленные предприятия сумели обеспечить себя необходимой рабочей силой. Спросите: как? Да очень просто: начали платить людям нормальные деньги!

«Резкий рост объема заказов у предприятий оборонного комплекса усилил конкуренцию за кадры. За полгода предложения по рабочим специальностям на ряде предприятий превысили 100 тысяч рублей в месяц», — сообщают кадровые интернет-порталы. И если еще в первой половине года вакансию, где обещали хотя бы 60 тысяч, нужно было поискать, то сегодня в базах куда более щедрые предложения. В Кургане токаря-карусельщика предлагают от 111 тысяч, в Новосибирске сварщику согласны платить от 156 тысяч.

То есть кадрового дефицита нет — исчезают желающие работать за копейки.

Удивляться не надо, лучше порадуемся. В Германии сварщики платят 1500–2300 евро в месяц (после вычета налогов), в Южной Корее — 2500 долларов, а теперь мы наконец-то начинаем их догонять. Одна из причин тому: в России появился критерий минимальной зарплаты: 204 тысячи рублей, которые массово предлагают рядовому солдату в окопах СВО. И уже потянулись на выход квалифицированные кадры муниципальных предприятий, а работодатели-коммерсанты задумались о повышении производительности труда персонала, которому рано или поздно придется всерьез повышать зарплату.

Но Минэкономразвития почему-то прогнозирует, что реальные зарплаты в целом по России увеличатся в этом году лишь на 5,2%. А инфляция, по ожиданиям министерства, составит в конце года 5,3%. Интересно, кому и как чиновники намерены «сжимать» доходы? И нужно ли это стране?

По данным исследования «Работы.ру», наибольший спрос на от-



ФОТО АЛЕКСАНДР ДЕМЬЯНЧУК/ТАСС

Санкт-Петербург. Слесарь-электромонтажник завода по производству лифтового оборудования «Метеор».

чественном рынке труда наблюдается не на «промышленные» кадры, а в отраслях торговли, агропрома и транспорта. Эксперты из Высшей школы экономики, проанализировав результаты опросов Росстата, заявляют, что во втором квартале 2023-го о недостатке квалифицированных рабочих как об ограничителе промышленного роста сообщили 16% предприятий добывающего сектора и 25% предприятий в обрабатывающих отраслях. Хотя за-

**40 тысяч человек**

составляет сейчас африканская диаспора в России. Но в скором времени эта цифра может существенно вырасти

грузка производственных мощностей в России уже достигла исторического максимума в 81%. Но это, видимо, залюга оборонных отраслей.

Обострение кадровых проблем характерно не только для России. В Германии, как пишет Bloomberg, а работодатели-коммерсанты задумались о повышении производительности труда персонала, которому рано или поздно придется всерьез повышать зарплату. Но Минэкономразвития почему-то прогнозирует, что реальные зарплаты в целом по России увеличатся в этом году лишь на 5,2%. А инфляция, по ожиданиям министерства, составит в конце года 5,3%. Интересно, кому и как чиновники намерены «сжимать» доходы? И нужно ли это стране? По данным исследования «Работы.ру», наибольший спрос на от-

А что у нас? «Надо более четко артикулировать нашу миграционную политику, заняться «человекоцентрированным» подходом, запускать программы репатриации», — заявил представитель Минэкономразвития. Председатель общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России» Александр Калинин тоже выступает за привлечение дополнительных миграционных потоков в Россию: «Мы предлагаем послабления в отношении трудоустройства граждан Северной Кореи. Это крайне актуально для Дальнего Востока». НИИ труда оптимистично прогнозирует, что из-за нехватки рук в рабочих профессиях до 2030 года в Россию будут дополнительно въезжать по 50 тысяч гастарбайтеров из ближнего зарубежья — Таджикистана, Узбекистана, Киргизии.

Однако в последнее время из-за повсеместного роста спроса на рабочие руки наша страна начала терять конкурентоспособность на мировом рынке труда. Даже в Союзе таджикстанцев РФ уже рассказывают об усиливающейся переориентации таджикских мигрантских потоков с России на Турцию и Польшу, Арабские Эмираты, Казахстан и Южную Корею.

А тем временем отечественные эксперты в рамках «Валдайского клуба» начали обсуждение варианта массовой миграции в Россию африканской молодежи взамен среднеазиатской. Как заявил ведущий научный сотрудник Института народнохозяйственного прогнозирования РАН Дмитрий Полетаев, нашей стране пора менять законодательство, готовясь к увеличению числа мигрантов с Черного континента. И если сейчас африканская диаспора в России относительно невелика (около 40 тысяч, в основном студен-

ты), то в скором времени цифра может вырасти в связи с приездом в Россию беженцев от грядущих тамашных кризисов и вооруженных столкновений. По мнению господина Полетаева, предложение такой помощи африканским беженцам с изменением подних стандартов предоставления убежища может стать новой российской стратегией. А написанные сто лет назад Корнеем Чуковским детские стишки «мы живем на Занзибаре, в Калахари и Сахаре» приобретут для россиян вполне взрослый смысл.

Член президентского Совета по правам человека (СПЧ) Александр Брод тоже считает, что мнение Полетаева «имеет под собой реальную почву». Он заметил, что на сегодняшний день продолжается хаос в миграционной политике, «она не отталкивается от потребностей рынка труда». По-прежнему к миграции отношение не прагматичное, а негативное, обывательски-эмоциональное. «Поскольку Россия отходит от контактов с Западом и ориентируется на Азию, Африку, то вполне очевидно, что из этих континентов может начаться приток мигрантов. Насколько он будет большим, сказать сложно», — отметил он.

Зато доцент кафедры политологии и политического управления РАНХиГС Михаил Бурда уверен, что идея упрощения миграционных процедур для выходцев из Африки отдают «в лучшем случае сумасшествием, а в худшем — латентным продвижением политики этнического замещения». По его словам, в то время, когда правоохранительные органы наконец-то взялись за наведение порядка в отношении нелегальных мигрантов и в их анклавах, предлагается шире открыть двери теперь и для африканцев. Уровень жат потенциальных конфликтов с мигрантами из Африки мы можем только проецировать, глядя на соответствующие примеры в странах Западной Европы... ▣

### ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

«Платите своим не копейки, тогда и африканцы не понадобятся» — с таким предложением вступают в полемику наши сограждане в соцсетях. И к ним властям и бизнесу точно стоит прислушаться. А пока, по данным Росстата, в апреле 2023-го среднемесячная начисленная заработная плата выросла на 13%, составив 71,2 тысячи рублей.

## Мигранты строят, но в строй не встают

• ПОЧЕМУ? •

**Примечательный телесюжет: в Орловской области 50 мужчинам, работающим на мусороперерабатывающем заводе, вручили повестки из военкомата. Среди «счастливых» оказались два десятка узбеков, не так давно ставших гражданами России.**

СЕРГЕЙ ИЩЕНКО

Казалось бы, что за проблема? Переехавшие в нашу страну уроженцы Средней Азии осуществили давнюю мечту — обзавелись паспортами с двуглавым орлом. А вместе с ним и обязанностью защищать новую родину. Но... Возник скандал.

Сначала директор завода обвинил военных, что те поставили под угрозу чистоту дворов и улиц, обескровив предприятие. Следом, по сообщению информантов, «Фергана», получившие повестки мигранты записали видеобращение, где просили помощи у президента Узбекистана Шавката Мирзиёева. А из Агентства по внешней трудовой миграции этой страны донесли: «Просим узбекских трудовых мигрантов в России не ввязываться в боевые действия, не выезжать в зоны конфликтов, а при возникновении таких ситуаций обращаться в Агентство и другие уполномоченные организации».

Каково? Повторяю: речь идет о гражданах России, получивших паспорта нашей страны по своему горячему, предполагаемому, желанию. Но почему тогда наши новые соотечественники столь избирательны по части гражданских обязанностей? И тут всплывает уйма поразительных вещей. Только за первый квартал 2023 года и только граждан



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Тысячи уроженцев бывших республик СССР с российскими паспортами не торопятся защищать свою новую родину — причем на законных основаниях.

Таджикистана с паспортами граждан РФ стало на 45 тысяч больше. А по данным главы СК Александра Бастрыкина, за пять лет нашими соотечественниками официально стали ни много ни мало миллион гостей из бывших советских республик Средней Азии. Со всеми вытекающими правами: на собственность, работу, учебу и лечение за счет бюджета РФ. На материнский капитал, наконец, что в силу известных обстоятельств для них особенно важно. Но никто из этих молодых мужчин брать в руки повестки из военкоматов не желает.

И, между прочим, отказники — вы не поверите! — ничего не нарушают. В подавляющем большинстве они благодарно не сменили прежнее гражданство при обретении российского. Просто теперь оно у них двойное. И нашим гуманным законодательством, и законами среднеазиатских республик такое не возбраняется. А вот если дело касается воинской службы в РФ, то возникает юридическая коллизия. Скажем, в Узбекистане, который эти люди, получается, не совсем покинули, им грозит обвинение по статье «Наемничество» с лишением свободы сроком до 10 лет.

В августе минувшего года с разъяснением на сей счет выступило посольство Узбекистана в России, отвечая на инициативу председателя правления региональной общественной организации «Общество Центральной Азии узбеков Пермского края» Джахонгира Джалолова о создании добровольческого батальона «Амир Тимур». Официальный Ташкент сразу же дал по рукам этим редким энтузиастам.

«Складывается несправедливая ситуация, когда умирают за Родину мужчины коренных народов России, прежде всего русские. А уроженцы Средней Азии, получившие гражданство России, занимаются их замещением (на рабочих местах. — «Труд»)). Таково мнение депутата Госдумы Михаила Матвеева. Он заявил, что готовит поправки к закону о воинской службе, позволяющие в случае необходимости мобилизовать и уроженцев Средней Азии, получивших российское гражданство.

Матвеев пишет: «Завален комментариями под текстами о моей инициативе уравнивать в воинской обязанности граждан России, у кого нет другой родины и паспорта, с приобретшими российское гражданство

мигрантами (речь о выходцах не только из среднеазиатских республик, но и из Закавказья).

Абсолютное большинство вчерашних мигрантов предусмотрительно не расстаются с паспортами своих республик и не подлежат призыву в Вооруженные силы России и мобилизации».

И далее: «Также отмечу: я исследую массовое явление, примеры тех ребят из Средней Азии, которые сейчас на фронте, — честь им и хвала! — не исключают самой проблемы. А комментарии и угрозы, которые я здесь на ломаном русском языке получаю, типа «это не наша война — пусть русские и умирают, а нас не трогай», доказывают, что если такую паразитирующую психологию жестким образом не сломать, то в лице диаспор мы скоро можем получить в тылу пятую колонну».

Словом, проблема острейшая. Она требует безотлагательного решения. И тут, полагаю, самое время отметить еще одно важное обстоятельство. Телесюжет, с которого мы начали разговор, на самом деле никакая не новость. Конфликт вокруг орловского военкомата и мусороперерабатывающего завода имел место еще в октябре 2022-го, когда в полном разгаре была объявленная частичная мобилизация. Зачем кому-то понадобилось тащить в эфир старый сюжет, выдавая его за свежий?

Гадать можно сколько угодно. Но наверняка скажу одно. Страсти вокруг законодательных поправок депутата Матвеева килеть будут еще долго. Слишком многих они затрагивают. Прежде всего в крупном российском бизнесе, привыкшем опираться на дешевую рабочую силу. И не собирающиеся делиться этим своим богатством даже с военными. Которые прямо сейчас воюют. ▣

### ВОПРОС «ТРУДА»

## Нечего бояться — надо летать?

Авиакомпания «Туркменистан» на этой неделе приостановила рейсы в Москву из-за рисков, связанных с регулярными атаками беспилотников на нашу столицу. Из-за них возникли паузы в работе аэропорта Внуково. Действительно ли беспилотники представляют опасность для пассажирских авиарейсов и стоит ли пассажирам откладывать вылеты до лучших времен?

Георгий Бовт  
публицист

— Использование БПЛА может длиться годами, даже если накат военной операции снизится. Российская авиация не прекратит полеты, но некоторые партнеры могут испугаться, что мы и видим по Туркмени. Впрочем, пока прямой угрозы самолетам не было, поэтому не будем преувеличивать риски для пассажирского авиасообщения. Ограничивать полеты наши власти не намерены, в противном случае у народа может возникнуть стойкое ощущение, что все идет немножко не туда, не по плану.

Магомед Толбоев

летчик-испытатель, Герой России  
— Не хотят туркмены в Москву летать — ну и не надо. Подумаешь, какой-то беспилотник... На миллион рейсов, может, один раз столкнется с ним самолет. Но риск столкновения лайнера с птицами куда больше. Вон на днях рейс Иркутск — Москва пришлось возвращать из-за этого. Бывает. Но нечего бояться — надо летать!

Арсений Курдюков

технический специалист  
— Риск от самих беспилотников есть, но он не так велик, как от работы ПВО в зоне аэропорта. Печальный пример — Boeing 737 международных авиалиний Украины. Операторы ЗРК приняли его за крылатую ракету и сбили после взлета в Тегеране 8 января 2020 года. Погибли 176 человек... Что касается личной безопасности, то сам я по возможности буду избегать рейсов из Внуково ночью или ранним утром. Так, на всякий пожарный...

Константин Сивков

доктор военных наук  
— Беспилотники, безусловно, представляют опасность для пассажирских самолетов, но риски эти считаю довольно низкими. Как кирпич на голову — мы же не перестаем из-за этого ходить по улицам.



Олег Пантелеев

исполнительный директор информационно-аналитического агентства «АвиаПорт»  
— Говорить о заметном влиянии новой угрозы на деятельность гражданской авиации не приходится. По метеослужбам аэропорты закрываются чаще и на более продолжительный срок, чем это происходило недавно во Внуково. Сложно делать какие-то прогнозы на обозримое будущее, но я надеюсь, что на работе аэропортов Московского авиационного узла эта ситуация скажется минимально. Едва ли люди будут отказываться от авиасообщения из-за беспилотников.

Павел Салин

политолог  
— Подход властей к новым угрозам обычно таков: надо наблюдать за реакцией граждан. Если не происходит ничего шокирующего, из ряда вон, то и не надо реагировать. Инцидентов с БПЛА в московском небе было уже несколько, но, судя по всему, общество реагировало на них вяло, люди не в шоке. Тут срабатывает важный психологический механизм, эффект «третьего лица»: мол, уж со мной-то точно ничего не случится. Он помогает абстрагироваться от происходящего.

НА ТЕЛЕФОНЕ ЕВГЕНИЙ АКАТОВ

**За пять лет «Оренбургнефть» восполнила запасы нефти на 204%, а их суммарный прирост составил 44 млн тонн нефтяного эквивалента. В этот период было открыто 56 новых месторождений углеводородов**

# Технологии для зрелой добычи

Специалисты «Роснефти» дают вторую жизнь месторождениям углеводородов

## • ОПЫТ •

На сегодняшний день основная масса месторождений в Оренбургской области относится к зрелым и находится на третьей либо четвертой стадии разработки. Это означает, что добыча на таких участках начинает снижаться либо держится на определенных уровнях. На предприятии «Роснефти» в Оренбурге специалисты сумели добиться повышения нефтеотдачи таких месторождений благодаря внедрению российских разработок и технологий.

АНДРЕЙ АНДРЕЕВ

«Оренбургнефть» – одно из старейших нефтяных предприятий, которое начало производственную деятельность 60 лет назад. На долю предприятия приходится более половины всей нефтедобычи в регионе, что делает компанию крупнейшим работодателем области. Благодаря современным разработкам «Роснефти» ее дочернее предприятие «Оренбургнефть» увеличило коэффициент извлечения нефти на ряде месторождений в среднем до 56%. Для сравнения: средний показатель по России составляет 35%. В результате внедрения новых технических решений за последние пять лет дополнительный прирост добычи углеводородов составил 9 млн тонн, а экономический эффект превысил 8 млрд рублей. При этом за тот же срок «Оренбургнефть» восполнила запасы нефти на 204%, а их суммарный прирост составил 44 млн тонн нефтяного эквивалента. В этот период было открыто 56 новых месторождений углеводородов.

«С экономической точки зрения выгоднее повышать коэффициент извлечения нефти на действующих традиционных месторождениях, чем начинать разрабатывать трудноизвлекаемые запасы со сложной геологией, требующие принципиально новых технологий. Для разработки зрелых месторождений существует множество технологий», – отмечает эксперт аналитического центра «ИнфоТЭК» Валерий Андрианов. Наиболее эффективная – бурение горизонтальных скважин с проведением многостадийного гидроразрыва пласта, говорит он. Добыча из таких скважин может быть вдвое превышать добычу из обычной наклонно направленной скважины.

Одна из наиболее эффективных внедренных технологий – микросейсмический мониторинг распространения трещин при гидроразрыве пласта (ГРП). Это разработка Самарского научного института «Роснефти». На основе информации, полученной при мониторинге, нефтяники определяют оптимальную траекторию бурения горизонтальных скважин, что исключает геологические осложнения. С помощью этой технологии начальный дебит (объем продукции, добываемой из скважины за единицу времени) скважин увеличится на 5 тонн в сутки.

Однако случается и так, что на месторождении нельзя провести ГРП из-за близкого расположения пластовых вод. Для этих случаев у «Оренбургнефти» есть еще одна

Одна из наиболее эффективных внедренных технологий – микросейсмический мониторинг распространения трещин при гидроразрыве пласта (ГРП). Это разработка Самарского научного института «Роснефти»



**Свыше 8 млрд рублей –**

экономический эффект на предприятии «Оренбургнефть» от внедрения новых технических решений за последние пять лет

**Свыше 17 млрд рублей –**

«зеленые» инвестиции «Оренбургнефти» за 10 лет

российская технология – радиальное вскрытие пласта. Фактический эффект от одной операции составляет более 1,5 млн рублей. Радиальное вскрытие пласта уже начали применять на трех скважинах компании, а за пять лет технология позволит дополнительно получить более 5 тысяч тонн нефти с каждой скважины. Технология радиального бурения позволит расширить фонд скважин и увеличить их дебит, освоить труднодоступные запасы нефти, которые ранее не были привлечены в производственный процесс.

В настоящее время ряд новых технологий, направленных на получение дополнительной добычи нефти, проходит промышленные испытания на месторождениях «Оренбургнефти». В их числе применение специального реагента, разрушающего глинистые частицы в призабойной зоне пласта, что увеличивает проницаемость и интенсивность притока добываемых скважин. Также для снижения обводненности добываемой продукции на предприятии тестируется применение нового вида тампонажного материала, способствующего отделению нефтяных пластов от водоносных.

## Цифровая карта

Новые технологии помогают компании на всех этапах разработки месторождений. Например, при строительстве скважин нельзя обойтись без карт. Однако не у всех компаний есть собственный сервис для их хранения и удобного использования непосредственно в работе. Поэтому специалисты корпоративного научного института «Роснефти» в Томске и компании «Сибинтек» (IT-интегратор нефтяной компании) разработали специальное программное обеспечение с использованием искусственного интеллекта.

В такой сервис сотрудники компании могут загружать схемы местности, топографические планы и другие картографические материалы, необходимые



«Оренбургнефть» с 2018 по 2022 год добилась сокращения потребления электроэнергии в объеме 365 млн кВт-ч, что позволило за пять лет сэкономить более 1,3 млрд рублей



Благодаря российским инженерам «Оренбургнефть» произвела импортозамещение одной из критически важных технологий – долота для бурения скважины

им в работе. С помощью сервиса компании удалось в 4 раза сократить сроки сбора и обработки информации для проведения инженерных изысканий, а процесс определения предварительного устья скважины сократился с четырех недель до одной. Как отметили на предприятии, скоро количество активных пользователей сервиса вырастет с 200 до 4 тысячи, а также появится его мобильная версия для работы в полевых условиях.



## Алмаз для бурения

Благодаря российским инженерам «Оренбургнефть» произвела импортозамещение одной из критически важных технологий – долота для бурения скважины. По словам начальника отдела инжиниринга «Оренбургнефти» Артема Федянина, в новом исполнении оборудование произведено из специальной стали вместо карбида вольфрама, а режцы – из искусственного алмаза, который выдерживает высокие температуры в скважине. «Самый легкий образец долота для бурения нагнетательных скважин весит 75 кг, а самое тяжелое – для бурения технических колонн – 130 кг. Новое долото позволило увеличить максимальную скорость проходки на 16% – до 24,2 м/ч, что сокращает время строительства одной скважины более чем на сутки», – пояснил специалист.

Экономический эффект применения этой разработки составляет более 1,3 млн рублей на одну скважину. Оборудование уже прошло успешные испытания в ходе бурения скважин на Воробьевском и Новосибирском месторождениях «Роснефти» в Оренбургской области, а также его собираются применить на Сорочинско-Никольском.

## Акцент на экологию

Внимание к экологии, а также энергоэффективность сотрудники «Оренбургнефти» называют в числе главных приоритетов. По итогам 2022 года «зеленые» инвестиции компании составили 2 млрд рублей, за 10 лет эта сумма превысила 17 млрд рублей. С 2011 года предприятие выполняет программу повышения использования попутного нефтяного газа (ПНГ). В рамках программы построено 20 объектов с суммарным финансированием 28 млрд рублей, самые значимые из них – Покровская установка комплексной подготовки газа производительноностью 450 млн кубометров в год и вторая очередь Зайкинского газоперерабатывающего предприятия производительноностью 1,1 млрд кубометров в год. При этом «Оренбургнефть» с 2018 по 2022 год добилась сокращения потребления электроэнергии в объеме 365 млн кВт-ч, что позволило за пять лет сэкономить более 1,3 млрд рублей. Компания сокращает эксплуатационные и капитальные затраты, переводит нагрузку на более низкий тариф, добивается снижения количества отказов энергооборудования и потерь в добыче.

В рамках программы энергосбережения сотрудники предприятия оптимизировали работу объектов подготовки и транспортировки нефти, а также модернизировали скважинное погружное оборудование в нефтедобыче, насосное оборудование в системе поддержания пластового давления и провели реинжиниринг наземной инфраструктуры. Например, оптимизация транспорта продукции Кодяковской, Ольховской и Малаховской групп месторождений, которая в результате строительства нового нефтепровода позволила сэкономить примерно 1,3 млн кВт-ч электроэнергии.

Также «Оренбургнефть» успешно переводит объекты нагнетательного фонда скважин на энергию солнечных батарей. Часть объектов уже введена в эксплуатацию на Покровском и

Пронькинском месторождениях. Контроллеры 141 нагнетательной скважины работают за счет энергии световых модулей и позволяют специалистам в режиме онлайн получать достоверную информацию об объемах закачки, способствуют точному учету и оперативности принятия решений по регулировке подачи пластовой воды.

Кстати, в 2022 году предприятие на 62% сократило объем потребления пресной воды для закачки в пласт за счет перевода нагнетательных скважин под закачку подтоварной воды. Для этого на Волостновско-Земляном кластере было построено порядка 10 км высоконапорных водоводов и организована система поддержки пластового давления.

## Виртуальное обучение

Касаются инновации и обучения сотрудников. Самарский научный институт «Роснефти» разрабатывает для предприятия виртуальную модель подстанции «Герасимовская». «Специалисты создадут VR-модель подстанции с эффектом присутствия и тренажер для семи сценариев оперативного переключения. Еще на этапе строительства, задолго до ввода объекта в эксплуатацию, технология позволит ознакомить персонал, который будет трудиться на объекте, с компоновкой и устройством оборудования. Созданный тренажер планируется использовать для обучения персонала и в очках дополненной реальности», – отметил заместитель главного энергетика «Оренбургнефти» Дмитрий Малышев.

В полной безопасности на тренажере можно отретипировать все самые трудные ситуации – начиная от отключения электричества и заканчивая устранением последствий ледяного дождя.

Кроме этого, у сотрудников подстанции есть специальные каски с бесконтактным сигнализатором напряжения. Чтобы электромонтер был предупрежден о близости оборудования, находящегося под напряжением, в каску вмонтирован сигнализатор. Даже если поднести ее к обычной розетке, сигнализатор защитит, предупреждая человека.

## Все под контролем

Недавно нефтяники ввели в эксплуатацию современную испытательную химико-аналитическую лабораторию на Таняныкском месторождении. В просторных кабинетах новой стационарной лаборатории в круглосуточном режиме работает современное отечественное оборудование, включая дорогостоящий спектроскоп для проведения сложных анализов. Оснащение лаборатории позволяет со стопроцентной достоверностью определять содержание воды, хлористых солей, механических примесей, плотности, а также хлорорганических соединений в нефти. Здесь проводят около 7 тысяч испытаний в месяц, то есть 230 испытаний ежесуточно.

## Необычный арт-объект

В честь 60-летия «Оренбургнефти» предприятие подарило жителям города Бузулука новый уличный арт-объект. Тематический рисунок, или мурал, нанесен на стену в парке «Нефтяники». Его длина более 140 метров. Торжественное открытие объекта состоялось в рамках арт-фестиваля «ЭкоМир». В мероприятии приняли участие региональные художники, представители общественности и юные жители Оренбуржья.

Мурал посвящен сохранению редких видов животных и птиц и восстановлению биоразнообразия на планете. В центре настенной композиции – звенкийский олень, белый медведь, атлантический морж, черноморский дельфин и другие животные, находящиеся под опекой «Роснефти». Ключевые виды популяций представлены в своих экосистемах и распределены по временам года, плавно переходящим от одного к другому. ■

Ряд новых технологий, направленных на получение дополнительной добычи нефти, проходит промышленные испытания на месторождениях «Оренбургнефти»

**США, предоставляя военную помощь Тайваню, грубо вмешиваются во внутренние дела Китая, наносят серьезный ущерб его суверенитету и интересам безопасности, ставят под угрозу мир и стабильность в Тайваньском проливе, заявил официальный представитель Минобороны Китая Тань Кэфэй**

## Знамя задает направление, идеология консолидирует силы

Важные идеи генерального секретаря Си Цзиньпина о партийном строительстве задают новое направление сотрудничества между китайскими и зарубежными политическими партиями



ФОТО ПОСОЛЬСТВА КНР В РОССИИ

• ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА •

**ЧЖАН ХАНЬХУЭЙ**

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ И ПОЛНОМОЧНЫЙ ПОСОЛ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В 102-ю годовщину основания Коммунистической партии Китая наша партия впервые выдвинула и системно изложила «Важные идеи генерального секретаря Си Цзиньпина о партийном строительстве», где в том числе были описаны «Тринадцать неизменных»: неизменно придерживаться и укреплять всестороннее руководство партией, неизменно вести революцию в обществе путем собственной внутрипартийной революции, неизменно путем политического строительства партии вести за собой всю работу по партийному строительству, неизменно придерживаться принципа «страна — это народ, народ — это страна», неизменно придерживаться идейного строительства и теоретического укрепления партии, неизменно придерживаться строгой партийной организационной системы, неизменно придерживаться воспитания преданно и чисто исполняющих свои обязанности высококвалифицированных кадров рядов, неизменно придерживаться принципа повсеместного подбора способных людей и применения их способностей, неизменно придерживаться устойчивой дисциплины, неизменно придерживаться коллективного внедрения принципа не сместь, не мочь и не желать совершать коррупционных действий, неизменно придерживаться усердствования системы контроля

партии и государства, неизменно придерживаться системного управления партией и управления партией согласно правилам, неизменно придерживаться политической ответственности за реализацию всестороннего строгого управления партией.

Компартия Китая — это крупнейшая в мире правящая партия, насчитывающая свыше 98 млн членов, возглавляющая крупную державу с населением свыше 1,4 млрд человек и обладающая большим глобальным влиянием. Партийное строительство напрямую касается перспектив и судьбы партии и государства. Начиная с 18-го съезда партии генеральный секретарь Си Цзиньпин выдвинул ряд оригинальных новых теорий, идей и стратегий вокруг главных проблем эпохи — «какую строить долговременную правящую марксистскую партию и как строить долговременную правящую марксистскую партию»: стратегический курс всестороннего строгого внутрипартийного управления, неизменное следование и укрепление всестороннего партийного руководства, ведение революции в обществе путем собственной внутрипартийной революции, общие требования к партийному строительству в новую эпоху, организационная линия партии в новую эпоху. Так были сформированы важные идеи генерального секретаря Си Цзиньпина о партийном строительстве. Эти важные идеи глубоко раскрывают коренные принципы, научную конфигурацию, ценностные стремления, главные задачи партийного строительства, являются новейшим результатом китаизации и адаптации к эпохе марксистского учения о партийном строительстве и в особенности являются результатом содержащихся в них «базовых принципов». Они придали теоретической системе марксистского учения о партийном строительстве «китайский элемент», наделенный дыханием эпохи; внесли уникальный «китайский вклад» в развитие мировой культуры политических партий.

Именно под научным руководством идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новую эпоху и в особенности важных идей генерального секретаря Си Цзиньпина о партийном строительстве наша



Председатель КНР Си Цзиньпин всегда стремится быть в гуще народа.

ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

партия разработкой и реализацией «Восьми правил ЦК», движением и реализацией «Общих требований к партийному строительству в новую эпоху», постановкой на первое место политического строительства партии во всей работе по партийному строительству, неизменным одновременным приложением сил для идеологического партийного строительства и системного управления партией, выдвиганием и неуклонным следованием организационной линии партии в новую эпоху, искоренением зла устойчивой дисциплиной, наказанием за коррупцию на всех уровнях с помощью операций «Бить тигров и мух», «Охота на лис», строгой политической дисциплины и выполнением политических правил, постоянным развертыванием сконцентрированного внутрипартийного воспитания смогла искоренить порочные тенденции, которые не искоренились в течение долгого времени, исправить пороки и вылечить болезни, существовавшие долгие годы, коренным образом изменила ситуацию мягкого и слабого управления партией. Путем тяжелых усилий способности партии к самоочищению, самоулучшению, самообновлению и самосовершенствованию очевидно возросла, во всесторон-

нем строгом управлении партией были достигнуты исторические, принципиально новые успехи, оно оказало всеобъемлющее и глубокое влияние, открыло новые рубежи для внутренней революции в крупной партии со столетней историей. Практика подтверждает, что важные идеи генерального секретаря Си Цзиньпина о партийном строительстве соответствуют требованиям эпохи, обладают великой практической силой, стали основным руководством для углубленного продвижения партийного строительства в новую эпоху.

«Высоко нравственный муж не одинок, всегда найдутся соотарищи». Сейчас ускоренно прогрессируют небывалые за столетие большие перемены, мир входит в новый период потрясений, имеются как небывалые возможности, так и вызовы, политические партии множества стран сталкиваются с многочисленными вызовами, в том числе трудностями в развитии. Международное сообщество и в особенности политические партии множества развивающихся стран выразили горячее желание учиться и заимствовать идеи партийного строительства КПК, стимулировать собственное развитие. Будучи открытой поли-

тической партией, КПК активно откликается на ожидания политических партий и политических организаций множества стран, большими силами продвигает цивилизационные обмены и взаимное обучение, углубляет обмен опытом с другими партиями по государственному управлению, укрепляет разнообразный по форме и многоуровневый обмен и сотрудничество между политическими партиями всего мира, делится успешным опытом КПК по руководству социалистическим строительством путем партийного строительства, способствует межгосударственному сотрудничеству путем межпартийных обменов, способствует совместному процветанию и развитию. Видение мира Китая неуклонно смещается с наблюдения за успехами в строительстве в сторону наблюдения за политическими причинами и «системными секретами» этих успехов, в международном сообществе разворачивается волна «поворота на Восток».

У межгосударственного и межпартийного сотрудничества Китая и России глубокие корни, компартия Китая на пути своего создания и развития получила поддержку и помощь со стороны СССР, идеи партийного строительства КПК также находились под влиянием

советской компартии. Под стратегическим планированием и личным руководством председателя Си Цзиньпина и президента В.В. Путина китайско-российские отношения в настоящий момент вступили в лучший период за всю историю, политическое взаимодействие неуклонно углубляется, сотрудничество во всех областях всесторонне продвигается. Сотрудничество между политическими партиями, будучи важным звеном отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху, играет исключительную роль в развитии на высоком уровне китайско-российских отношений. КПК установила хорошие отношения сотрудничества с такими основными российскими политическими партиями, как «Единая Россия», КПРФ, «Справедливая Россия» и ЛДПР. Встречи в рамках механизма диалога правящих партий Китая и России, форум политический партий Китая и России и т. д. эффективно способствуют обмену опытом государственного управления между политическими партиями обеих стран. Цели сообщества единой судьбы человечества, пути международных отношений нового типа, дипломатическая концепция доброжелательности, искренности, взаимной выгоды и инклюзивности для сопредельных стран укоренились в сотрудничестве политических партий двух стран. Недавно в Москве была официально учреждена первая в мире зарубежная «Лаборатория по изучению идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи». Это в полной мере свидетельствует о том, что обмен опытом по государственному управлению между Китаем и Россией вступил в новый этап. Уверен, что соответствующий опыт партийного строительства обеих сторон поможет продвижению сотрудничества двух стран и станет стимулом для лучшего развития каждой из сторон, принесет мудрость, консолидирует консенсус, объединит силы для преодоления общих трудностей, с которыми сталкивается человеческое общество, поможет нам совместно строить международные отношения нового типа, совместно строить прекрасное будущее для всего мира.

## Китай — мировой лидер по экспорту автомобилей

• ДОСТИЖЕНИЯ •

Как сообщает агентство Синьхуа, производство автомобилей в Китае в мае выросло на 21,1% в годовом выражении и составило более 2,33 млн единиц. За один месяц в КНР произведено столько, сколько в России в лучшие времена не продавалось за год. И тем более не производилось.

**МИХАИЛ МОРОЗОВ**  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

При этом экспорт китайских машин подскочил только за один месяц на 58,7%, до 389 тысяч единиц. А за первые пять месяцев 2023 года объемы продаж и производства автомобилей составили соответственно 10,62 млн и 10,69 млн единиц. Оба эти показателя выросли на 11,1% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. При росте производства все автомобили раскупаются. Есть все основания полагать, что общий объем выпуска легковых транспортных средств в КНР в текущем году достигнет 25 млн единиц.

Из этого огромного числа все больше идет за рубеж. Китайский автопром завоевывает рынки по всему миру. За первые пять месяцев 2023 года было экспортировано почти 1,76 млн транспортных средств, что на 81,5% больше в годовом исчислении. Как считают эксперты, в текущем году Китай продаст за рубеж свыше 4 млн машин



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Этот электромобиль Zeekr 001 ускоряется до 100 км/час всего за несколько секунд.

различных марок и модификаций и обойдет лидеров — Германию и Японию. А ведь еще четыре десятка лет назад КНР не имела своей автоиндустрии. За 20 лет она была успешно создана с нуля. Но поначалу Китай ставил задачу полностью насытить внутренний рынок современной автотехникой. И лишь затем начал продавать машины за рубеж. В 2010–2020 годах годовой объем экспорта китайских автомобилей колебался на отметке в 1 млн. При этом внутри страны производилось свыше 20 млн авто. Резкий рост произошел за три последних года, когда поставки за

рубеж утроились. Причем китайские машины активно завоевывают рынки ведущих стран Европы и других континентов. Россия здесь не исключение.

За первую половину 2023 года китайские автопроизводители уже реализовали в нашей стране больше автомобилей (168 тысяч), чем за весь прошлый год. Их продажи увеличились в 4 раза, а доля рынка возросла за год с 10,6 до 46%, говорится в исследовании «Открытие Авто».

В лидерах марка Chery, которая в первом полугодии 2023-го передала российским клиентам 46 970 машин (рост в 4,2 раза). А сразу три автомобиля брен-

да попали в десятку самых популярных моделей: Tiggo 7 Pro (20,9 тысячи штук), Tiggo 4 Pro (13,1 тысячи штук) и Tiggo 8 Pro (8,5 тысячи штук).

Naval за полугодие продал 39,9 тысячи автомобилей (рост в 3,4 раза). Наиболее востребован у россиян компактный кроссовер Jolion. Среди самых популярных китайских марок по-прежнему Geely (32,6 тысячи штук, рост в 4,1 раза). Самая доступная модель бренда — Geely Coolray — была продана 17,3 тысячи покупателей. Такова тройка лидеров. Но среди набирающих популярность немало других марок и брендов: Changan, Exeed, Omoda, BAIC, Hongqi, Jetour, Livan, SWM, Kaiyi, Tank.

Помимо 19 китайских марок, которые в России в первом полугодии продавали официальные импортеры, на нашем рынке представлены еще порядка десятка китайских брендов. Они попадают в Россию за счет параллельного импорта. И по прогнозам экспертов, в России в текущем году будет реализовано 380–400 тысяч китайских легковых автомобилей. Из них примерно половина придется на бренды, входящие в группу Chery.

Несмотря на неразвитость инфраструктуры, все больший интерес у россиян вызывают китайские электрокары и гибриды. В этом секторе мирового рынка китайцы — подавляющие лидеры. Они и производят таких машин больше, чем весь остальной мир, и продают их больше всех. На российских дорогах уже можно встретить потрясающие по дизайну электрокары Zeekr, Hongqi и Nio.

Но знакомство с лидерами этого сегмента рынка у россиян еще впереди.

Китайский автоконцерн BYD, который теперь делает только гибриды и электрокары, стал крупнейшим в мире производителем этих средств, обогнав Tesla. Его продукция штурмует не только европейский, но и американский рынки. По соотношению «цена — качество» китайские автомобили на новых источниках энергии превосходят местных конкурентов. То же самое происходит и с китайскими авто с двигателями внутреннего сгорания.

В 2022-м экспорт из Китая составил 3,11 млн авто, из которых 679 тысяч — это машины, работающие на новых источниках энергии. По прогнозам Китайской ассоциации автопроизводителей, уже к концу 2023-го показатель экспорта достигнет отметки в 4 млн. А это будет означать, что Китай прочно займет первое место в мире по производству (27–28 млн) и экспорту автомобилей.

Как пишет агентство Bloomberg, в США пропустили взрывной рост китайского экспорта. Там не ожидали, что на мировом авторынке так стремительно появится новый лидер. Но, как выясняется, это только начало. По заявлению Китайской ассоциации автопроизводителей, Китай поставил перед собой цель — к 2030 году продавать за рубеж 8 млн легковых автомобилей.

А ведь известно, что автоиндустрия — сгусток и показатель развития технологий, производства и общего уровня развития страны. ■

Более 2,5 млн экземпляров учебников и книг русской классической литературы получают школы и библиотеки ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей

Торжественные церемонии награждения лауреатов Национальной телевизионной премии «ТЭФИ» состоятся в декабре. Число номинаций выросло до 54

## Илья Остроухов вернулся в свой арбатский особняк

Открылась выставка, посвященная легендарному собирателю искусства

### • ИМЯ СОБСТВЕННОЕ •

Музей истории российской литературы имени В.И. Даля открыл выставку, напоминающую о дальних странствиях и зарубежных музеях. В особняке между Садовым кольцом и Новым Арбатом, нынешнем филиале Литмузея, когда-то жил Илья Остроухов, художник и собиратель, одна из колоритных фигур старой Москвы. К его 165-летию представлен проект «Путешествия коллекционера. В поисках красоты».

ЕЛЕНА ШИРОЯН  
ИСКУССТВОВЕД

Еще с юности, став завсегдаем Абрамцевского кружка в имении Мамонтовых, Остроухов вращался среди художников – рядом были Васнецов и Левитан, Поленов и Репин, Шишкин и Ярошенко. Ближайшим другом Остроухова стал Валентин Серов, в молодости спутник в путешествиях, в зрелые годы коллега в Попечительском совете Третьяковской галереи. После смерти ее основателя вместе с Александрой Павловной Боткиной, дочерью мецената, им выпала честь и забота обновлять музей Павла Михайловича, руководить его работой и даже пополнять коллекцию.

Сотрудничая много лет с Остроуховым как тонким экспертом, охотно покупая остроуховские пейзажи, Третьяков доверил ему продолжать свое дело жизни – создание музея национального искусства. Почти 14 лет Остроухов фактически возглавлял галерею, приезжал в нее ежедневно. Именно он настоял на капитальном ремонте здания и перестройке фасада, переделанного в красный кирпич. По его инициативе Виктор Васнецов в неорусском стиле разработал эскиз центрального входа, а скульптор Николай Андреев увенчал его барельефом с изображением святого Георгия Победоносца, небесного покровителя Москвы.



Илья Остроухов. Уголок близ маяка. Биарриц. 1890-е.



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

## В 1929 году,

едва успел Илья Семенович умереть, его собрание подчистую исчезло из этих стен: все сокровища за неделю вывезли из родового гнезда в фонды Третьяковки, а в особняке устроили коммуналку...

Спустя несколько лет благодаря Остроухову разрешится зашедшая в тупик ситуация с возведением в Москве памятника Гоголю: собиратель добьется, чтобы заказ передали Андрееву, и не ошибется. Мономент у Арбатских Ворот станет шедевром московского модерна. Впрочем, и в этом случае ругательных отзывов будет

не меньше, чем хвалебных: у Остроухова сего темпераментом и склонностью к безапелляционным суждениям был дар раскалывать аудиторию.

Так вышло и сего стремлением привносить новые элементы в уже сложившееся было собрание Третьякова. Он с обидой писал, как били его за «синюю бабу» – прекрасный, ныне ни

у кого не вызывающий отторжения женский портрет работы Сомова. После внезапной смерти Серова в 1911 году (последний в своей жизни вечер Серов провел в доме Остроухова) коллекционер-новатор не желал больше баллотироваться на пост главы Третьяковки, а окончательно на его решение

уйти повлиял драматический инцидент с картиной Репина, которую в 1913 году изрезал умалишенный.

Скромный остроуховский особняк слыл одним из центров притяжения артистической Москвы. Современники вспоминали, что хозяин дома азартно, подобно экспонатам

коллекции, собирал у себя друзей и звезд богемы. Завсегдатаем был и Шаляпин, чей особняк находился на другой стороне Садового.

Теперь трудно поверить, что век назад дом в тихом Трубниковском переулке был окружен садом. Хозяин сделал ряд пристроек, дабы уместить свои раритеты, включая книжные сокровища – библиотеку из 15 тысяч томов. А собирал он много разного: русскую и европейскую живопись, графику, скульптуру (на выставке есть рисунки Родена и его же бронза, пусть миниатюрная). Составил одно из первых в России собрание икон (ныне многие из них украшают древнерусскую коллекцию ГТГ). Коллекционировал восточные ткани и вазы...

В первом зале выставки в глазах рябит от атрибутов давних путешествий: открыток, билетов в музеи Европы и на поезда и парома. Здесь же нет-нет да и мелькнет холст кисти хозяина дома: то собор Сан-Марко в Венеции, то дождь в Берлине, то волны на море.

Предстает Остроухов и как общественный деятель. В 1900 году ему была поручена организация художественной части русского отдела на Всемирной выставке в Париже. За считанные недели он сумел собрать цвет современного искусства, выбрав 320 картин и 139 скульптур – и сразу четверо авторов из России получили золотые медали. Высшей же награды Всемирной выставки по классу живописи был удостоен Валентин Серов.

Наконец, интереснейший раздел выставки в Трубниках отведен заслугам Остроухова-эксперта. Это он сумел доказать миланцам, что картина, автором которой считался Перуджино, была создана его учеником – молодым тогда Рафаэлем. Он же одним из первых усомнился в подлинности скандально известной тиары Сайтаферна из Лувра, а также приписывавшейся Леонардо да Винчи «Флоры» из берлинского музея. ■

### Взгляд



СЕРГЕЙ БИРЮКОВ  
ЧЛЕН ЭКСПЕРТНОГО СОВЕТА  
«ЗОЛОТОЙ МАСКИ»

## И на кой черт эти драматурги с режиссерами...

Появились сообщения о готовящихся изменениях в структуре и направлении главной отечественной театральной премии «Золотая маска». Ну и в какую сторону предлагается двинуть театральный процесс: к разнообразию тем, жанров, высказываемых мыслей – или, напротив, к сужению всех и всяческих рамок? Судя по утечкам из документа, речь идет как раз о втором варианте.

«Золотая маска», учрежденная совместно Союзом театральных деятелей и Министерством культуры РФ, существует без малого 30 лет. У ее истоков стоял тогдашний председатель СТД Михаил Ульянов, позднее переделавший полномочия Александру Калягину, сохраняющему их и поныне. Разумеется, за три десятилетия в адрес «Маски» звучало немало критики, подчас справедливой. И за близорукость к тому, что происходило за пределами Москвы и Санкт-Петербурга. И за увлечения экспериментальными выплесками – в ущерб достижениям академических театров. И все же при всем обилии прочих смотров и премий до сих пор нет более универсального инструмента, позволяющего обозреть все наиболее яркое, что создается театральными коллективами страны, и поддержать тех, кто в этом нуждается.

Взять нынешний, 2023 года, смотр. В нем представили работы свыше полусотни театров от Петрозаводска до Южно-Сахалинска. Москва и Санкт-Петербург, разумеется, не были обижены, но это два десятка спектаклей, а все остальное, почти две трети – сценические работы из Екатеринбург, Новосибирск, Иркутск, Тюмень, Новокузнецк.

И вот сегодня предполагается... нет, не расширять масштаб фестиваля и даже не поддерживать его нынешний уровень, а сократить число номинаций. Например, убрать ту, что отмечает лучшую работу режиссера. Вы представляете себе театр без режиссера? Актеры не представляли. А потому Марияна Слива, получая награду за спектакль «Р» в «Сатириконе», благодарила режиссера Юрия Бутусова, которого нет сегодня в стране. Участница «Материнского сердца» Нина Устатова – Андрея Могучего, не уехавшего, но смещенного со своего многолетнего поста художника БДТ. Ну и зачем начальство этот гемморой с чувствованием тех, «кто не с нами»?

## «Золотую маску» в Министерстве культуры намерены взять под жесткий государственный контроль

Уберут и номинации «Драматический спектакль малой формы», «Современный танец», «Эксперимент». Отчего – тоже нетрудно догадаться. Именно в этих не академических, а близких к студийным жанрам легче пробивается «крамола» о реальной жизни людей.

Более того, предполагается упразднить и награды для лучших драматургов. И в самом деле, кто у нас пьесы пишет? Михаил Дурненков, на которого заведено дело «о дискредитации», Иван Вырыпаев, объявленный МВД в розыск за «фейки». Вот так выдвинешь какого-нибудь сочинителя, а завтра его объявят иноагентом или нежелательным.

Ожидаются и перемены в аппарате «Маски». Так, жюри и экспертные советы теперь будут формироваться исключительно самим СТД, утверждаться назначаемым им гендиректором «Маски» и согласовываться с Минкультуры. Творческие гильдии, профессиональные ассоциации, раньше также выдвигавшие своих представителей, лишаются этого права. Кстати, и ваш покорный слуга, в свое время направленный в экспертный совет Ассоциации музыкальных критиков, потеряет возможность сбивать со столбовой дорожки российские театры...

А кроме шуток, посмотрите, какое значение придается у нас сейчас театру. Евгения Пригожина за попытку марша на Москву во главе вооруженного десятипятисотного контингента с почетом отпустили на свободу, зато режиссера Евгения Берковича и драматурга Светлану Петрийчук за спектакль «Финист – ясный сокол» уже три месяца держат в СИЗО. Якобы он оправдывает международный терроризм. Хотя когда постановку в 2022-м награждала «Золотая маска», говорили совсем о другом – о внимании к судьбам русских женщин, которых обманом выдвали замуж за международных террористов...

Впрочем, не будем торопить события. Пока речь только о проекте документа, который должен пройти обсуждение на секретариате СТД в октябре. Что там решат – кто знает. Но общая линия понятна. Бдительнее надо быть! ■

## Палыч против Барби

### • ПРОКАТ •

Нашумевший фильм «Барби» за минувшие выходные собрал в странах СНГ более 75 млн рублей и возглавил кинопрокат (это без учета России и Белоруссии, где из-за объявленных Голливудом санкций картина про розовую куклу, ставшую человеком, на экраны не вышла). На втором месте оказалась отечественная лента «За Палыча», ее сборы составили 72 млн. В самой России старый храбрый десантник Палыч в исполнении Сергея Шакурова обеспечил незамысловатой комедии лидерство по сборам.

ЛЕОНИД ПАВЛЮЧИК  
КИНОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

«Барби» кроме самой Америки уже вышла в 69 странах. После 12 дней проката картина при бюджете 150 млн долларов собрала в мире 775 млн, уже на следующей неделе она сможет преодолеть рубеж в миллиард. Неплохое начало для постковидных времен.

Успех картине обеспечили комедийно-мелодраматическая интонация, популярнейшие актеры Марго Робби («Однажды в Голливуде») и Райан Гослинг («Ла-Ла Ленд») в главных ролях, а также умелое использование режиссером Гретой Гервиг зрительской ностальгии по детству. У многих девочек, в том числе и на постсоветском пространстве, была или есть кукла Барби, так что фильм точно попал в подростковую, женскую аудиторию, которая составляет большинство зрителей в кинозалах.

Слову, успех нашего «Чебурашки» (лента стартовала в новогодние каникулы и за полгода собрала в прокате СНГ рекордные 7 с хвостиком

миллиардов рублей) был замешен на тех же дрожжах.

Труднее объяснить относительно резвый старт армейской комедии «За Палыча», которой аналитики кинорынка предракали за первый уик-энд скромные сборы в 25–30 млн рублей, а она заработала как минимум в 2,5 раза больше, хотя пока не отбила свой бюджет в 105 млн. Но и этому успеху можно найти объяснение – несмотря на скромные, мягко говоря, художественные достоинства фильма и на казенные диалоги с казарменными шуточками, которыми щедро нашпигована картина. Вот характерный образец такого, с позволения сказать, юмора: «Если ты растешь с золотой ложкой в ж...е, у тебя начинает протекать фляга». Смешно? Кажется, не очень.

Да и в целом история про то, как сплоченные десантники защищают от посягательства местного криминалитета участок земли с домом, которые истари принадлежат Палычу и его древнему роду, пестрит откровенными заимствованиями и штампами. Так, проницательные критики увидели в этом драматургическом конфликте издевательски вывернутый наизнанку сюжет фильма «Левнафан» Андрея Звягинцева. Хотя, на мой взгляд, это для авторов «Палыча» был бы слишком тонкий ход. Мне на ум первым делом пришла популярная в 90-е народная трилогия «Любить по-русски» в постановке Евгения Матвеева с самим собой в главной роли.

Если помните, там фермеры отстаивали свои интересы от посягательств мафии, которая, слившись в объятиях местной коррупцированной властью, хотела прибрать здешние земли к своим липким рукам. Только там главным злодеем был губернатор, а здесь – мэр в сатирическом исполнении Михаила Горюнова. Там люди доброй воли воевали



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

с наглым криминалитетом с помощью пушки, ждавшей своего часа в сарае со времен Великой Отечественной, а здесь храбрые десантники сражаются с бандитами уже с помощью танка. Четверть века прошло, а найди десять отличий...

Но на безрыбье и рак – охунь. При нынешнем скудном кинорепертуаре комедия Андрея Богатырева вызвала у первых зрителей признаки некоторого воодушевления, день за днем старательно пестуемого телеканалом «Рос-

сия», который вложился в производство и продвижение «Палыча». Строго говоря, активная раскрутка агитки во славу ВДВ федеральным телеканалом – это и есть главный секрет относительного успеха «Палыча» в прокате.

А настоящих зрительских хитов, способных с помощью одного лишь сарафанного радио собрать хотя бы миллиард рублей, на горизонте не видно. В лучшем случае они появятся ближе к новому году каникулам. ■

### А В ЭТО ВРЕМЯ

Вице-спикер Госдумы Владислав Даванков направил обращение премьер-министру РФ Михаилу Мишустину с предложением принудительно лицензировать фильмы из недружественных стран. Автор считает необходимым дать возможность россиянам посмотреть в кинотеатрах фильмы «Барби» и «Оппенгеймер». При этом парламентарий отмечает, что в 2022 году кассовые сборы в наших кинотеатрах упали по сравнению с 2019-м на 57,2%. Количество проданных билетов снизилось на 62%. По мнению Даванкова, в таких условиях предоставление российским кинотеатрам возможности показывать фильмы без согласия правообладателей станет оптимальной мерой поддержки отрасли.

Чудны дела твои, Господи. То торжественно заявляли и радовались, что засилью американского кино в нашем прокате положили конец, то хотят заставить россиян смотреть американское кино, вопреки воле авторов и правообладателей...

## Внимание!

Во всех отделениях «Почты России» с июля 2023 года началась досрочная подписка на 1-е полугодие 2024 года

КАТАЛОГ ПОЧТЫ РОССИИ «ПОДПИСНЫЕ ИЗДАНИЯ»

P4121

Ежедневный выпуск газеты «Труд», включая «Труд7»

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

## Безбородов заткнул за пояс Хоттабыча с его волшебной бородой...



ФОТО ПЕКА «АХМАТ»

## • СКАНДАЛЫ •

В повести про старика Хоттабыча писатель Лагин, как известно, наделил своего героя способностью раздвигать штанги у футбольных ворот команды «Зубило». Но по части чудес Хоттабычу не уступил арбитр Владислав Безбородов, судивший матч второго тура РПЛ в Грозном, где местный «Ахмат» принимал ЦСКА.

МИХАИЛ СМЕРНОВ

Уже в первом тайме судья назначил четыре 11-метровых – а с учетом скандально перебитого в ворота армейцев и все пять! После перерыва, впрочем, Безбородов побил-таки рекорд Лиги по пенальти, когда Федор Чалов установил окончательный счет 3:2 в пользу ЦСКА. Но и этот рекорд оказался отодвинутым на второй план решением все того же арбитра удалить защитника армейцев Милана Гайича задним числом. Давайте, как говорится, прокрутим момент назад.

Итак, перед перерывом Безбородов назначил 11-метровый в ворота армейцев, решив, что защитник красно-синих Милан Гайич с помощью фоло остановил форварда грозненцев Ивана Олейникова. Арбитр наказал Гайича желтой карточкой. После того как Игорь Акинфеев отбил пенальти, Безбородов остановил игру и отправился к монитору, чтобы... пересмотреть эпизод с фолом Гайича. В итоге судья отменил желтую карточку и удалил серба сполна, а также назначил повторный 11-метровый в ворота армейцев.

Департамент судейства РФС, оперативно разобрав эпизод, признал решение Безбородова ошибочным, идущим вразрез с протоколом VAR. После выполнения 11-метрового удара (то есть возобновления игры) пересмотр ситуации не допускается, разъяснили в РФС.

Самое удивительное, сразу после матча армейцы были намерены подать протест на судейство бригады. Но потом из штаба клуба сообщили, что готовы ограничиться просьбой

## 5 пенальти

в одном матче: кто перекроет это достижение арбитра Безбородова?

аннулировать красную карточку защитника Милана Гайича, соответственно, его дисквалификацию на ближайший матч армейцев с «Локомотивом».

На фоне «шапито», как называл творившееся в Грозном действо экс-наставник ЦСКА Валерий Газзаев, прочие судейские оплошности в матчах РПЛ тускнеют. Зато нельзя не отметить бой, данный чемпиону «Ростовом», ушедшим от поражения под занавес поединка. Тут, кстати, тоже не обошлось без скандала. «Зенит» обратился в Экспертно-судейскую комиссию РФС с просьбой разобрать спорные решения в этом матче, в том числе с красной карточкой, которую получил наставник питерцев Сергей Семак за, как сказано в протоколе, «выход на футбольное поле

в конфронтационной манере с главным судьей матча». Хотя сам Семак позже сказал, что он просто спросил арбитра Кукуляка, видел ли тот, как наступили шипами на ногу Клаудиньо.

Тем не менее два очка питерцы потеряли и теперь вместе с ростовчанами, «Локомотивом», «Крыльшками» и «Уралом» составляют группу преследователей лидеров – «Краснодара» и «Спартак», набравших после двух туров по шесть очков. Кубанцы, на кураже обыгравшие «Динамо» и «Сочи», имеют лучшую разницу забитых и пропущенных мячей и потому стоят выше красно-белых, которым домашние победы над «Оренбургом» и «Балтикой» дали куда тяжелее.

Из событий двух туров стоит отметить и из рук вон плохой старт «Динамо». После поражения дома от «Краснодара» бело-голубые уступили по пенальти в кубковом матче в Нижнем Новгороде, а затем во втором туре упустили победу в Самаре. Теперь динамовцам предстоит выезд в Санкт-Петербург, после которого они рискуют осесть на самом дне турнирной таблицы. А пока там обитают не имеющие очков дебютант РПЛ «Балтика» и пошумевшие в прошлом сезоне «Факел» и «Ахмат».

Третий тур открывается сегодня матчем «Краснодар» – «Пари НН» и продолжится в выходные поединками, среди которых выделяются три: «Рубин» – «Спартак», «Зенит» – «Динамо» и ЦСКА – «Локомотив».

Вот как в интервью «Труду» прокомментировал скандал в Грозном экс-защитник ЦСКА, бронзовый призер чемпионата мира 1966 года Владимир ПОНОМАРЕВ: «Пять пенальти в одной игре! Как такое может быть? На моей памяти и два-то были большой редкостью. Если после каждого углового судьи будут ставить мяч на точку, это будет не футбол, а нечто другое, странное. Надеюсь, Безбородов накажут за такие вещи. Он испортил, изуродовал всю игру». ■

## ...а депутат замахнулся шашкой на саблиста

Спорт – дело азартное, тут даже государственные мужи срываются с катушек. Вот, например, до каких выяснений отношений дошло у видного депутата Госдумы, предводителя партии «Справедливая Россия» Сергея Миронова и главы Олимпийского комитета РФ, четырехкратного олимпийского чемпиона по фехтованию на саблях Станислава Позднякова.

АРТЕМ СКВОРЦОВ

Их заочный диалог начался с того, что Поздняков на саммите «Россия – Африка» витиевато прокомментировал условия МОК для попадания россиян на Игры в Париже: «Мы ожидали получить приглашение на Олимпиаду вместе со всеми национальными олимпийскими комитетами. Есть ли дефлайн? Мы такого приглашения можем ждать только тогда, когда МОК скорректирует свои рекомендации, чтобы они могли быть приемлемыми для того, чтобы принять».

Зато последовавшая реакция Сергея Миронова была прямой и железной, как лом: «Поведение российских спортивных чиновников, которые, критикуя русофобскую политику МОК, продолжают считать себя частью этой системы, – «бюрократический мазохизм». Поздняков уверяет, что ОКР «является полноправным участником олимпийского движения». Но «полноправных участников» не используют как половик для вытирания ног. Лезть в окно, после того как указали, и не одиножды, на дверь, – стратегия провальная».

Миронов назвал международное олимпийское движение трупом и призвал считать объявленные на 2024 год Всемирные игры дружбы в России альтернативой Играм в Париже. «Россия должна взять на себя инициативу возрождения олимпизма».

Но и на это полемика не завершилась. Глава ОКР отбросил

дипломатичность и постарался (редкий случай!) назвать вещи своими именами. «Отдельным бестолковым депутатам, которые неожиданно для себя увлеклись олимпийским движением и его будущим, хорошо бы иногда вспоминать классику и не подавать советы космического масштаба и космической же глупости в вопросах, где они совершенно некомпетентны... Призыв выйти из олимпийского движения – игра на руку тем, кто добивается изоляции нашей страны. Оголтетье противники России из кожи лезут, чтобы отменить наше участие в мировых процессах».

Миронов не оставил обидную реплику без ответа и нанес опытному фехтовальщику разящий удар шашкой плашмя: «Судя по болезненной реакции спортивных функционеров на мое предложение о развитии альтернативного олимпийского движения, они восприняли эту инициативу как угрозу их личному бизнесу... Господа, спорт не ваша частная лавочка, к чему вы привыкли».

Ну а теперь предлагаем всем остальным и поговорить по существу. Разрубить окончательно многолетние связи с МОК и международными спортивными федерациями уже нетрудно, но кто и как будет возвращать российский спорт на международную арену, уж не депутаты ли? Или откажемся от самой мысли?

Дальше. Стоимость «альтернативных» Игр дружбы – 2024 – 8,3 млрд рублей (первоначальная смета, которая, как подсказывает опыт, вырастет в разы). И кто из ведущих спортсменов почти эти Игры своим присутствием – или нам это тоже неинтересно? Наконец, вспомним, что крупные международные соревнования обычно финансируются из рекламных контрактов с крупнейшими корпорациями, из платных телеканалов и из выручки за проданные билеты. Получается, нам все придется финансировать из госбюджета?

Отмахнуться шашкой от этих проблем точно не получится. ■

## Плывем, не тонем!

## • ИЗ ЖИЗНИ ЧЕМПИОНОВ •

Практически параллельно в Японии недавно проходил чемпионат мира по водным видам спорта, а в Казани – финал Кубка России по плаванию. Волей-неволей не обойтись без сравнений результатов, показанных в бассейнах.

ГЕОРГИЙ НАСТЕНКО

Начнем с мировых рекордов. Француз Леон Маршан в комплексе на 400 метров показал 4:02,50, обновив достижение Фелпса, установленное еще на Играх 2008 года в Пекине. На 200 метров брасом поставил рекорд Цинь Хайян (Китай) – 2:05,48. На 400 метров вольным стилем Ариарне Титмус из Австралии показала 3:55,38. Знакомая нашим болельщикам Рута Мейлутите (Литва) вернулась на дорожку после четырехлетней дисквалификации по допинговому делу и стала чемпионкой мира, выиграв стометровку брасом с результатом 1:04,62.

Однако и нашим пловцам, не имеющим возможности соревноваться с мировыми лидерами, не стоит посыпать голову пеплом. В Казани они показали

несколько без преувеличения выдающихся результатов. В спринте на 50 метров и 100 метров на спине Климент Колесников заочно обыграл победителей ЧМ, причем на «полтиннике» он установил мировой рекорд – 23,55 секунды, тогда как у чемпиона мира Хантера Армстронга – 23,72.

Евгения Чикунова на 200 метров брасом показала 2:19,71 секунды, превзойдя время чемпионки мира Татьяны Схунмакер из ЮАР (2:20,80). На 50 метров баттерфляем в финале Кубка России у Олега Костина результат 22,71 секунды – лишь на три сотых секунды хуже, чем у чемпиона мира итальянца Томаса Чеккона.

Если же сравнивать все результаты, то первых мест у россиян на ЧМ в Фукуоке сейчас было бы три, вторых – два, третьих – два, четвертых – три. И 29 человек плыли бы в финалах. Это не считая эстафет.

Немаловажная деталь: перед стартом Кубка России глава Всероссийской федерации плавания Владимир Сальников заявил, что пловцам, которые смогут повторить или превзойти на турнире результаты, показанные чемпионами мира, будет выплачено по 1 млн рублей. Колесникову это удалось дважды. А суммы призовых наиболее отличившимся



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

Евгения Чикунова и Климент Колесников готовы бороться со всеми звездами мирового плавания.

на финале Кубка российским пловцам вполне сопоставимы с теми, которые они гипотетически могли бы получить за медали на чемпионате мира.

Про Азиатские игры, которые пройдут в конце сентября в Китае, Сальников сказал, что пока не обсуждалось участие там россиян. А вот как прокомментировал «Труду» ситуацию в плавании трехкратный олимпийский призер, экс-рекордсмен мира Дмитрий ВОЛКОВ: «Смена ведущими российскими пловцами спортивного гражданства массовым явлением не стала. Пока самый яркий

пример – это рекордсменка мира на 5 км Анастасия Кирпичникова, которая вышла замуж за француза и будет выступать за его страну».

Нынешние высочайшие результаты таких звезд, как Колесников и Чикунова, поднимают престиж российского плавания. Да, в сборной России нет такой скамейки запасных, как в США. И все же сейчас в нашем плавании уровень куда выше, чем был еще 10–15 лет назад. Появились плоды селекции, идет отбор талантливых пловцов по всей России. У нас сильный тренерский корпус и отличная научная бригада.

А что разочаровало в Казани, так это полупустые трибуны бассейна, в котором блистали Чикунова и Колесников. Обидно! И опять же для сравнения: в США на соревнованиях олимпийского отбора билеты распродаются за полгода до их начала. Аншлаги на студенческих соревнованиях где-нибудь в Арканзасе – норма, а не исключение. А у нас сколько звезд ни позови, трибуны не заполнятся. Зритель отвык от посещения турниров. Выход? Надо поднимать не только уровень соревнований, но и зрелищность. ■

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

АО «Каспийский Трубопроводный Консорциум-Р»

объявляет о проведении открытого тендера 5806-OD на право заключения договора на поставку оборудования для замены элегазовых выключателей 10 кВ. В случае заинтересованности с подробной информацией можно ознакомиться на сайте: <http://www.cpcr.ru> (раздел «Тендеры»).  
 Подробная информация и справки по телефону: +7 (495) 966-5000

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

АО «Каспийский Трубопроводный Консорциум-Р»

объявляет о проведении открытого двухэтапного тендера на право заключения договора поставки ремонтных конструкций. В случае заинтересованности с подробной информацией можно ознакомиться на сайте: <http://www.cpcr.ru> (Раздел «Тендеры»: Закупка 5802-OD). Справки по телефону: +7 (495) 966-50-00.



Главный редактор  
Валерий Петрович  
Симонов

Редакционная коллегия:  
Г. Агишева, С. Бирюков,  
Ф. Кислов (ответственный  
секретарь), Ю. Рязский  
(заместитель главного  
редактора), М. Морозов  
(заместитель главного  
редактора), В. Шуров  
(заместитель главного  
редактора), О. Щербакова

Учредитель  
АНО «Редакция газеты «Труд»

Издатель  
АНО «Редакция газеты «Труд»

Газета зарегистрирована  
государственным комитетом РФ  
по печати, рег. № 1091

Перепечатка материалов,  
опубликованных в «Труде», –  
только с разрешения  
редакции.

Материалы под рубриками  
«Открытая трибуна»,  
«Цена успеха»,  
«Новости компании»,  
«Окно в Китай»,  
«Путеводитель»,  
«Будьте здоровы!»  
печатываются на коммерческой  
основе. За содержание  
рекламных материалов  
редакция ответственности  
не несет.

Адрес АНО «Редакция газеты  
«Труд»: Москва, 125009,  
ул. Большая Дмитровка,  
дом 9, стр. 1

Отдел рекламы:  
(495) 692-65-57  
E-mail: [reclama@trud.ru](mailto:reclama@trud.ru)  
Телефон для справок:  
(495) 221-58-18  
E-mail: [letter@trud.ru](mailto:letter@trud.ru)

«Труд» печатается  
в городе Москва в филиале  
ОАО «Волоколамская типография»  
143600, г. Волоколамск, улица Парковая,  
дом 9  
Тел.: (496) 362-40-14, (496) 362-14-01  
<http://www.volokofset.ru>  
E-mail: [volokofset@mail.ru](mailto:volokofset@mail.ru)

Индексы: 10265, 50130  
Общий тираж 85 000 экз.

Официальный сайт газеты «Труд» –  
[www.trud.ru](http://www.trud.ru)

Срок подписания в печать: 19.30  
Номер подписан: 19.30  
Зак. № 2497-23

Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке  
Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

**Российские ученые вырастили арбузы на станции «Восток» в Антарктиде. Плоды весом всего килограмм, зато очень сладкие**

**Самое солнечное место на планете находится на плато Чакхантор в чилийской пустыне Атакама, установили метеорологи**



### Ритуальное убийство

В Петербурге правоохранительные органы раскрыли заказное убийство, давно списанное в архив. В мае 2012 года на глазах у сотрудников Пикалевского кладбища в Ленинградской области был убит 49-летний гендиректор компании, оказывающей ритуальные услуги. Уроки той истории актуальны и сегодня

### ПОСЛЕДНЯЯ КОЛОНКА

#### Медовый месяц пришлось отложить

Для 39-летней жительницы Перми день свадьбы был омрачен появлением непрочных гостей. Под звуки марша Мендельсона в зал бракосочетаний вошли судебные приставы и увели невесту в местное отделение своего ведомства. Оказалось, виновница торжества больше пяти лет ни копейки не платила на содержание дочери, которую воспитывал бывший муж. «Гражданка уклонялась от родительских обязанностей и накопила долги по алиментам на сумму более 1,6 млн рублей», — сообщили приставы. На имущество должницы наложен арест, а суд назначил ей 90 часов принудительных работ.

#### Осушим фонтаны до дна

В среду, 2 августа, в Кемерово не впервые отключают городские фонтаны. Как сообщили в мэрии, «это делается в связи с плановыми профилактическими работами продолжительностью ровно сутки». Уже на следующий день струи бьют как ни в чем не бывало. А по стечению обстоятельств именно 2 августа десантники всех поколений (бывших тут не бывает!) празднуют День ВДВ и по обыкновению по всей стране купаются в фонтанах. Не из-за того ли городские власти в столице Кузбасса решили в праздничный день осушить чаши? Дескать, и фонтаны, и сами парни в голубых беретах будут целее.

#### Живучие, паразиты!

Российские биологи в районе Колымы обнаружили давно исчезнувшие виды беспозвоночных паразитов, пролежавших в вечной мерзлоте на глубине 40 метров около 46 тысяч лет. Ученым удалось вывести их из состояния анабиоза при помощи специальных препаратов. Черви прожили меньше месяца, но этого хватило, чтобы произвести на свет свыше 100 новых поколений. Все-таки живучие они, эти паразиты...

#### «Евгений Онегин» ушел с молотка за 26 млн

Издание романа «Евгений Онегин», вышедшее в 1833 году, продали на аукционе за 26 млн рублей. Как сообщили в аукционном доме «Литфонд», лот стал самым дорогим приложением к изданию русских классиков, проданным в нашей стране. Предыдущий рекорд в 18 млн принадлежал поэме «Ладомир» поэта Серебряного века Велимира Хлебникова. За 6 млн продали первое издание «Героя нашего времени» Лермонтова, за 2,8 млн — «Арабески» Гоголя. А вот первый сборник Владимира Высоцкого ушел с молотка за 22 тысячи рублей. Так что не спешите расставаться с книжками — через век-другой у ваших потомков появится шанс поправить свое материальное положение.



Житель польского городка Ленчица заявился в полицию с большим букетом... из конопли. По его словам, он хотел извиниться перед служивыми за белые грехи, но полицейских это почему-то не растрогало. Они отправились к парню домой и обнаружили на его участке целую плантацию конопли из 18 кустов. Теперь, понятно, хозяину этого богатства извинениями не отделаться — ему светит лишение свободы на солидный срок.

# А ты не списывай!

Восторженные отзывы о творческих возможностях искусственного интеллекта очень сильно преувеличены

### БОРЬБА ИДЕЙ

Искусственный интеллект грозит «отменить» писателей, а они, чудачки, всеми силами сопротивляются техническому прогрессу. Вот характерная новость: почти 10 тысяч американских авторов подписали петицию, запрещающую нейросети GPT-3 обучаться на их произведениях без согласования и авторских отчислений. Наши мастера слова пока держатся тише, но тревога чувствуется и в их рядах.

### ДАРЬЯ ЕФРЕМОВА

Среди обеспокоенных иностранных «инженеров человеческих душ» полным-полно создателей бестселлеров, чьи гонорары и тиражи исчисляются миллионами. Так, в числе подписавших открытое обращение к владельцам компаний OpenAI, Alphabet и Microsoft — автор «Кода да Винчи» Дэн Браун, лауреат премии Артура Кларка за «Рассказ служанки» Маргарет Этвуд, «американский Лев Толстой», он же кумир интеллектуалов Джонатан Франзен, сочинившая «Голодные игры» Сьюзен Коллинз, популярнейший детективщик Джеймс Паттерсон. Знаменитости сочили обидным, что их книги используются для обучения искусственного интеллекта без их ведома, указания имени и, пардон, материального вознаграждения.

«Миллионы романов, статей, очерков и стихов, защищенных авторским правом, стали бесконечной пиццей для нейросетей. Вы тратите миллиарды долларов на разработку ИИ-технологий. Было бы справедливо заплатить нам за использование наших произведений, без которых искусственный интеллект был бы банальным и исключительно ограниченным», — говорится в послании.

«Искусственный интеллект не создает эксклюзивных произведений, он занимается исключительно компиляцией, а по итогу выдает микс из фрагментов, созданных когда-то людьми», — заявила президент Гильдии американских авторов Майя Шанбах Ланг.

Заметим: возмущенные работники пера — далеко не первые, кого напрягло появление нейросетей. Так, в сфере образования хит Илона Маска — алгоритм обработки языка GPT — наделал шуму уже на этапе запуска но-



ФОТО: ИЗОБРАЖЕНИЯ ИСТОЧНИКОВ

винки. «Если за учеников будут думать алгоритмы, чему тогда вообще учить?» — справедливо недоумевали авторы многочисленных статей в прессе, пестревшей заголовками про смерть школьных сочинений и студенческих эссе. «Это новый мир, прощай, домашка!» — весело отбивался Маск.

Пока американцы ходят по судам и ищут управу на ИИ, отечественные издатели подхватили тренд и выпустили первую в истории русской литературы книгу, написанную в соавторстве с этим самым искусственным разумом: сборник рассказов «Пытаюсь проснуться» литератора, художника и визионера Павла Пеперштейна (на фото внизу).

Справедливо ради заметим: затравки текстов создавал все-таки человек, а вот дописывала их программа, разработанная на основе все того же GPT-3. По мнению издательства Individuum, затеявшего модный проект, в итоге все вышло недурственно — «лингвистическая модель достигла такой степени схожести, что читатели не смогут понять, кто стоит за каждым из 24 рассказов». Так заявляется в аннотации. Что ж, поверим на слово или попробуем вчитаться в тексты?

Как вы думаете, кем создан, допустим, следующий фрагмент? «Как-то раз Мышка (по своему обыкновению) стремглав

неслась сквозь траву, преследуемая чудовищным и невзрачным призраком Кошки. На самом деле настоящая Кошка о ту пору спала и даже не думала преследовать Мышку, но Мышка уже давно сошла с ума от перманентного страха, поэтому ничего нет удивительного в ее поведении. И вдруг, в мановение ока, гроза струдилась в темных небесах, и рухнула сиятельная молния с небес на землю, и вонзилась, и ушла в грунт вблизи от бегущей Мышки. И сотрясло Мышку до самого основания, весь хрупкий состав ее перетряхнуло. И вылиплась Мышка, и светом озарились глаза ее, и встопорчился скромный мех на тельце ее, и усики-антенны отвердели на мордочке ее. И остановилась

Мышка, и прервала она свой панический бег». По правде говоря, мне сперва показалось, что такой выпранный бред могла сгенерировать только машина, но затем вспомнилось немало подобных образов и из современной прозы вполне человеческого происхождения. Сам Пеперштейн не добавил ясности (которая, видимо, не входила в его замысел), только выразил разочарование. «Честно говоря, мне не показалось, что между моими рассказами и рассказами, написанными нейросетью, есть хоть какое-то сходство», — признался он, сравнив работу искусственного интеллекта с мороком подсознания, которое пытается пробиться в светлую зону, но результат не более отчетлив, чем в каком-нибудь сюрреалистическом кинонауре.



### КАЛЕНДАРЬ: 4 АВГУСТА

#### 1662

В Москве разразился Медный бунт — массовое восстание посадских людей против выпуска медных денег. Во время русско-польской войны при царе Алексее Михайловиче была произведена денежная реформа для покрытия военных расходов, в результате чего резко ухудшилась жизнь населения. В «воровских листках», расклеенных по Москве, оглашались виновники: бояре Милославские, возглавлявшие приказы Большой казны, и прочие руководящие бары.

#### 1691

Французский монах-бenedиктинец Пьер Периньон, заведовавший в монастыре съестными запасами и погребом, представил братии первое игристое вино. Считается днем рождения шампанского. Кстати, Периньон также предложил вместо деревянной затычки использовать кору пробкового дерева.

#### 1774

В бою с турками на крымском горном перевале подполковник Михаил Куту-

зов получил тяжелое ранение: пуля через левый висок вышла у правого глаза. К удивлению лекарей, Кутузов выжил. Екатерина II распорядилась выдать герою тысячу червонцев и «уволить для излечения ран к теплым водам на год без вычета жалованья». Несмотря на увечье, Кутузов вернулся на службу. В 1812 году после вторжения Наполеона в Россию царь Александр I назначил Кутузова главнокомандующим Российской армией.



Мемориальный комплекс «Кутузовский фонтан» в Крыму.

#### 1777

Отставной драгун Филип Астлей открыл в Лондоне первый цирк. На круглой арене выступали наездники на лошадях. Эстли определил оптимальный диаметр площадки в 42 фута для создания подходящей центробежной силы, удерживающей всадника.

#### 1783

В крепости Георгиевск на Северном Кавказе заключен «дружественный договор» между Россией и Восточно-Грузинским царством. Царь Ираклий II признал верховную власть и покровительство России. Без ее ведома он не мог иметь сношений с иностранными государствами, а в случае войны обязывался выступать на стороне России.

#### 1870

В немецком Баден-Бадене завершился первый международный шахматный турнир. Вице-президентом его оргкомитета был писатель Иван Тургенев.

#### 1900

Скончался Исаак Левитан. В Москве он ютился в меблированных комнатах «Англия» и платил хозяйке этюдники на лошадях. Эстли определил оптимальный диаметр площадки в 42 фута для создания подходящей центробежной силы, удерживающей всадника.

#### 1912

Совершен первый пассажирский перелет через Ла-Манш. Пассажиров было только двое.

#### 1922

Состоялись похороны изобретателя Александра Белла. В течение минуты 13 млн телефонов по всей Америке молчали.

#### 1978

Умерла Лиля Юрьевна Брик, возлюбленная Владимира Маяковского. На 87-м году жизни она сломала шейку бедра, ей грозила неподвижность — и Лиля Брик приняла смертельную дозу нембулала. Согласно завещанию, ее прах был развеян на звенигородском поле в Подмоскovie вблизи деревушки Бушарино. Теперь на том

месте стоит валун с тремя выбитыми буквами: Л. Ю. Б.

#### 1988

Заместитель командующего ВВС 40-й армии Александр Ручко при выполнении боевого вылета на Су-25 в районе афгано-пакистанской границы сбит пакистанским истребителем. Пилот катапультировался, попал в плен к афганским моджахедам и был обменян на гражданина Пакистана.

#### 1997

Умерла Жанна Луиза Кальман, родившаяся 12 января 1875 года. Эта француженка продолжает оставаться долгожительницей-рекордсменкой по числу прожитых лет среди всех землян, чье долголетие подтверждено документами.

#### 2007

С космодрома Канаверал с помощью ракеты-носителя «Дельта-2» запущена американская АМС Phoenix, предназначенная для исследования Марса.

